
SIMEONt BĂRNUŢIU. 
(1808—1864.) 

— Schiţă biografica, — ideile şi luciăii'e lui. — 

pectu, cu nemărginită evlavia de densiilu, er' isto
ria mai prospetă vorbesce in colori vii de faptele 
mari, de entusiasmulu, de semţulu nobila ce 
caracteriseză pre acesta sufletu mare, despre care 
potemu fără piefl de sfielă dîce, cea ce a dîsu mai 
dăunădî unu biografii despre Asachi , câ nice in-
trigele omeniloru pătimaşi, nice miile de greutăţi 
ale tempuriloru în carî a trăită, nu l'au abă tu tă 
o clipelă din mersulu lui lîniscitu şi stăruitorii!, si 
din jertfirea lui pentru desceptarea şi fericirea po
porului seu. 

Mulţi au scrisă biografia lui Bărnuţ iu: Vul
canii în Pantheonu, editorii din Jaşî a Dreptului 
publică a Româniloru, Densu.şianu în Istoria Lite-
raturei române ; ne incercămu totuşi a zugravi 
icona măreţă ce ne infacişieză vieţa lui par te spre 
a îndrepta unele greşele ce sau strecurată în bio
grafiile de până aci, par te spre a ni se da pri-
legiu, cu îngăduinţa Onoratei Redacţiunî, câ se 
scotemu la ivelă ceva din corespondinţa lui şi p r e 
unele din lucrările pană acuma needite a lui Băr
nuţiu, carî de-şî mici în estensiune suntu destulu 
de potrivite, ca se cunoşcemu din ele şi mai b ine 
ideile lui reformâtore pre to te te rene le : pre celu 
juridică, ca şi limbisticu, pre celu istoricii ca şi 
besericescu-administrativu. 

Simeonu Bărnuţiu sa nascutu in anulu 1808 
! Augustă 2 st. n. seu 21 Julie st. v. în Bocşa ro-

• In anulă acum sferşitfi sau împlinită 25 anî dela 
."'fepU-r mortea bărbatului, a cărui biografia in

cercămu a o schiţa in liniamintele sale 
Lfjzl,'3 principale. Românii din ţerile coronei un

guresc! mai alesă au serbătoritu acesta ani-
versariă în unu modă vrednică de numele 
unuia dintre cele mai poternice spirite, pre 

carî le-a născută românimea intregă, în ună modă 
demnă de bărbatulu providenţială, care a fostu 
unulă din cei mai de căpetenia factori a eveni-
inenteloră epochalc din anii 1848—49 incâtu ne 
pri\-esce mai de aprope pre noi. Au serbătoritu ; 
şi cu totu dreptulu au făcută acesta, căci a urma-
şiloru detorinţă este, ca se nu deie uitării, ci se 
conserveze memoria bărbaţiloru bine-meritaţî de 
neamulu loru şi cari au jucată o rolă însemnată 
în vremurî ca acele, cându vorba fiindu ca se se 
hotărescă cu deci, cu sute de anî înainte sor tea 
poporului croindu-i-se o nouă direcţia, era mai 
multă ca ori-şi-cândă altă-dată lipsă de luceaferî 
conducători, de genii, carî înalţă poporale, le re-
dică, le dau voinţă si potere de a brava piedecile 
ce întimpina în calea loru spre mărire sî prospe
ri tate. 

Bărnuţiu! Cine n'a cunoscută pre Bărnuţiu 
sau nu i-a audîtu de nume ? Cei ce l'au vedutu 
de aprope şi trăicscu încă vorbescu cu multu res-
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mână, o comună curată românescă situată în co-
mitatulu de adî a Selagîului sî cu o poporaţiune 
de mai bine iooo sunete. — Tatălă-seu Joană, 
fecioru de preotu, a fostu cantorii la beserica 
din Bocşa, şi pre lângă slujba acesta, lucru de 
sine înţeleşii, por ta şi economia, precum ne
voiţi erau se facă pre acele vremî şi cantorii şi 
preoţii, ca şi in dîua de adî, ca se nu fie peritorî 
de fome. Maică-sa Ana, asemene fică de preotu 
din familia Orosă, era o adevărată matronă, o 
muiere cu semţeminte nobile şi religiose-moralî. 

Cantorii ca şi preoţii, cari formau aprope 
esclusive inteliginţa românescă pre acele tempuri, 
nu aveau carte multă, dar' aveau in schimbă animă, 
— »aveau acela semţă bunii betrânescă, câtti cu 
unu preceptă din Psaltire seu din Ciaslovu erau in 
s tare se judece asupra unui lucru cu mai multă te-
meiti, se deslege cesţiunî de vieţă în o formă multu 
mai uşora decâtti mulţi aşa numiţi filosofi şi le
gist! din dîua de astădî-« 

Şi ta ta lui Bărnuţiă era omu de feliulu acesta, 
care deşi cu puţ ine cunoscinţe era aprinşii de idea 
desceptăriî şi înaintării poporului, şi ca atare stă
pâniţi! de unu felia de respectă religioşii fagiă de 
>înveţătură« ; deşi lipsiţii de mijloce doria din su-
fletu, ca se-şî potă introduce din deplinii baremî 
pre unulti din fiî sei în sanctuariulă sciinţei seu a 
inveţîaturei, ca de acolo armaţii cu ideile lumei 
civilisate se deşcepte şi lumineze şi pre fraţii sei 
de unu sânge. 

o % 

Joanu Bărnuţiu a avuţii opta prunci : doi fe
ciori şi şese fete ; pre ceste din urmă le-a mări
taţii după economi cu stare bună, parte nobili parte 
rescumperaţ î dela slujba domnescă ; dintre cei doi 
feciori unulti a morită in verstă de 12 anî şi a re-
masă numai cela mai mare in vieţă : Simeonu, şi 
în acesta şi-a pusă densulă to tă nădejdea. 

Primele cunoscinţe de scriere şi cetire le-a 
primitu tenerulu Bărnuţiu dela părintele seu, iar' în 
e ta te de 9 ani a fostu dusu la şcola normală din 
Şimleu, — nu depar te de locuiţi nascerei, unde a 
învăţată incependu din tomna anului 1817 până în 
pr imăvera anului 1820. Por tarea esemplară, mo
destia, diliginţa şi capaci tatea eminentă a pruncului 
l'a distinsu intre toţi conşcolariî sei. *) 

*) Alesandru cândă-va Barboloviciă protopopulii din Chiliora, 
ne-a scrisă, că Theodorîi Szilâgyi preotu in Coşeiă conşcolariulă 
lui Bărnuţiu în normale i-a înpărtăşitu unii faptu, care sa petre
cuţii cu Bărnuţiu în clasa a 3-a, şi care deşî în sine neinsemnată 
este totuşi destulă de caracteristicii ca se ne convingemu din elu, 
că curajulii. statornicia şi rnai pre susii de tote iubirea spre drep
tate, care la distinsu pre Bărnuţiii în totă vieţa sa, erau vertuţî 
ce le poşedea elu încă în anii tinereţeloră. In clasa a 3-a nor
mală, profesorulii lui, unii slovacă renegată, voindu din ură cătră 
băieţii români, se prepună tenerului Bărnuţiu pre 2 magiarî, de 
altu cum repetenţi în clasă, şi-a propusă acesta, ca în esamenulu 
publică se caute prilegiă de a protesta contra procedurei neco
recte şî nedrepte a profesorului. Provocată intre cei de antâie 
după alfabetă se respundă, a dechiarată, că „după-ce dlă profesori 
nu ţene dreptatea, elu e gata înaintea comissiunei esaminăt6re se 
respundă in mediu." Dorinţia i sa împlinită, respunsulu a iostu 
eminentă, er ' profesorulii a remasă cu ruşinea. Respunsulu cate
gorică a lui Bărnuţiă a stirnitu admirarea celoru de faciă sî mai 
alesă a vicariului de pre atunci din Selagiă : George Tatu. 

Absolvându şcola normală a fostu duşii în 
! tomna anului 1820 la Cărei, ca se-şî facă studiile 

gimnasiale. Conformă normativeloră vechi ale gu
vernului centrală, gimnasiile aveau pre acelu tempu 
se fie de 5 anî, liceele după facultăţi, de 2 ani cursulă 
filosofică împreunată cu sciinţei;' matematice şi cu 
fisica, totă de doi anî cursulu juridică. Părintele lui 
Bărnuţiu a voită ca se-lu trimită la Pesta spre a 
face acolo după terminarea claseloră gimnasiale 
cursulu juridică şi aşa a se pregăti pentru cariera 
juridică, dar' din lipsa de mijloce a fostă nevoită 
ca se abstee dela realisarea acestui propusă şi în 
urma acesta sa hotăritu ală pregăti pentru cariera 
preoţescă. 

In Septembre 1825 a fostu dusă la Blaşiă ca 
se facă cursulă filosoficii. 

In Blaşiu esistase din liceu pană la anulă 1831 
l numai unu singură cursă filosofică, iar' causa a fostă 
! cumplita rigore asupra programeloră scolast ice; 

studiulă istoriei universale, fisica şi preste totă 
sciinţele naturali erau esilate din Blaşiu. — Numai 
după acea sa rădicată cursulu la 2 anî, din care 

I causă Bărnuţiă in unu singură ană a absolvată 
cursulă filosofică »portândă gubă *) ca totî Selă-

'. genii,« iar' după acea a intrată în Seminariă ca 
să-sî facă cursurile teologice. 

In loca de facultate teologică seminariştii, cari 
' trebuiau se fie aleşi numai din cei veniri cu abso-
: lutoriă dela vre-o facultate filosofică, unii şi dela 

cea juridică, avuseră se asculte 21;., ani prelegeri 
I din dreptulă canonică, dogmatică, teologia morală şi 
: ceva exegetică. Dela 1831 acelea cursuri au fostă 

lărgite pre 4 anî şi amplificate mai cu tote stu
diile câte se propuneau la facultatea teologică din 
Viena. 

Bărnuţiă a absolvată cursulu filosofică in 
I pr imăvera anului 1826, iar' în tomna acestui anii a in-
I t ra tă în seminariă şi a absolvată cursulă teologică 
! în vera anului 1829. Insemnămă la locuiţi acesta, 

că adnotările, ce le aflămă în protocolcle din Blaşiă 
de pre acestu tempu, suntu cu totului greşite, câcî 
sProtocolLnm classificationum ductum pro audito-
ribus studiorum theologicorum in Seminario dioec. 
Blasiensi« p. 14—15 în rubrica primă are : Simeon 

1 Barnutz, — locuia nascerei nu e însemnată, ci 
, după nume urmeză îndată calculiî de Em., iar' de

asupra studiăloră suntu scrişî anii 1829 30,1830 31 şi 
i 1831 32 ceşti doi din urmă coreşî de o mână străină, 

care din 30 I sî 31/2 a făcută iară 29/30 şi 30/31, 
! anulă primă e necoresă, la ceialalţî scrisorea ve

chia se pote ceti bine şi acuma. După insemnă-
1 rile aceste Bărnuţiă a întrată în seminariă in 1829 
i şi a eşită în 1831, cea ce e greşitu, şi greşala 

acesta a observat 'o şi celu ce a adausă în pro-
tocolulă citată pre spaţiulă golu, ce este la ma-
nunchiulă protocolului după numele lui Bărnuţiu 
şi a conşcolariloră lui : »ingressi anno 1826, egressi 
1829 « 

După absolvirea studiăloră teologice şi anume 
în tomna anului 1829 a fostă Bărnuţiă denumită 

*) Ună supravestmentu mai multă de iernă folosită în Selagiu 
| şt comitatele vecine. 
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de archivariu, care oficiu l'a portatu pana în tomna 
anului 1830, cându a fostu numiţii prefecţii şi sub-
rcctoru în seminariulu teologicii. 

Din anulu 1831, precum am amintiţii, se mai 
înfiinţară pentru liceu trei catedre cu trei profe
sori : de istoria, de algebră şi geometria, de sciin-
ţele fisice, la care se înţelegea şi chemia, iar' 
cursulii se făcu de doi ani. Cu oeasiunea lărgirei 
cursului sa aplicaţii Bărnuţiă la catedra de istoria 
universală şi de filosofiă aşa că în anulă 1832-3 îlu 
aflămu profesorii la ambele aces te studii, iar' în anulu 
1833 4 numai la catedra de filosofiă, că-cî numerulu 
profesoriloră liceali sa fostu completaţii. Intre dis-
cipuliî lui Bărnuţiu din tempulă primei lui profe-
surî aflămu notaţi în protocolele acelora anî pre 
Antoniu Ciupe, Demetriu şi Augustină Lâday, 
Jacobu Mureşianu (redactorulă Gazetei) Ioană Suciu 
(prof. de univ. în Moldova) şi pre. Andreiu Mureşianfl. 

In anulu 1834 mergendîi notâriulu consisto
rialii Sereny la Făgăraşiu, Bărnuţiu a foştii luatu 
dela ca tedra profesorală şi denumiţii notariu con
sistorialii, care oficiu l'a portatu până în a. 1839 
cându ă trecuţii iară la catedra avută. 

In postulă de notariu i sa dată oeasiunea de 
a cunoşce starea besericei sale, a aduna o mul
ţime de documinte de prin archivulu eppescu, unde 
pre vremea acea se afla multe, şi care archivu în 
mare parte a perită în reutate. 

In Augustă a. 1839 întreprinde Bărnuţiu o 
căletoriă prin Principate, ca se se restaureze şi 
mai alesă ca se facă esperinţă, — esperinţă alt
cum bogată şi-a câşcigatu şi ca notariu, căci a 
umblată multă cu episcopulă seu; aşa între altele 
l'a fostu luatu cu sine la dieta din Sibiiti din a. 
1837, unde ca regalistă petrecea Lem^nyi cu lunile. 
Din cele ce se petrecură în acea dietă, altcum 
secă de resultate, a învăţată Bărnuţiu a cunoşce 
relaţiunile din ţeră, pornirile şi tendinţele primej-
diose a unora contra altora, dar' mai cu adinsulu 
sa convinsă despre periclulu ce ameninţa limba 
românescă, că-cî în acea dietă sa manifestată în
cercarea de a sugruma pre tote celelalte limbi ale 
patrieL 

In câteva şedinţe sa discutată la diverse oca-
siunî cestiunea limbei magiare, cu scopu ca' se în
locuiască în tote afacerile publice pre la t ina ; şi 
discusiunile aceste nu au fostă decâtă pregăt irea 
Jegei din dieta din 1842, prin carea vieţa poporului 
românii sa decretată sferşîtă în IO anî, — şi prin 
carea limbei române îi era destinată mbrtea. — 
(Vedî Bariţiu : Ist. Trans.). 

Bărnuţiu şcia despre planulu făurită de a es-
chide limba românescă din vieţa publică, de a-î 
închide calea la orî ce desvoltare şi chiar' şi la 
esistinţa ei ulterioră; elu cunoscea metodulu urmată 
de feudalii magiarî din Transilvania în a substitui 
pre nesimţite l imba magiară celei latine, şi sa con
vinsă despre curentulu, de care apucaţi chiar' 
şi episcopii Româniloru începuseră se corespundă 
ungureşce cu guvernulă şi alte foruri. Bărnuţiă 
vedea, că starea în care se afla limba românescă 
la şcdlele din Blaşiti între anii 1830 şi 1839 nu 

era nice decum de pismuitu; că-cî din clasa a 3-a 
normală băieţi i începeau cu latina, care în cele 5 
clase gimnasiale era impusă sub pedepse diverse, ca 
singură şi numai în acea se se vorbescă ; pre lângă 
acesta cea magiară se încuibase adencu şi se în
fipsese în seminariu, unde cu deosebire se vorbia 
latineşce şi ungureşce, iară romaneşce numai ca 
de doră. 

Bărnuţiu vedea, că se pregăteşce calea ca 
fiitoriî dascăli şi preoţi se nu mai fie în stare a 
se înţelege cu poporală în limba lui. . 

Cu aceste esperinţe se reîntorce Bărnuţiu 
I dela notarialii la catedra de filosofiă în anulă 
| 1839 şi cu curajulu ce-lu caracteriza fără se dec 

ascultare celoru mai slabi de ângeru şi adicţî ai 
oportunismului, se apucă şi propune ştudiulu drep
tului naturei în limba română, iar' esplicările în fi
losofiă le face în doue limbi de-ocamdată : în cea 
latinescă şi cea românescă, iar' răspunsurile mai bu-
curosu le asculta romaneşce. 

Aces te erau cele de antâiă bătăi de aripi 
ale sufletului seu m a r e ! Paşulu acesta a avută 
urmări forte însemnate, a produsă o adeverată re-
voluţiune a spiriteloru. Studenţii căutau ca la o 

| adeverată minune, sorbiau cu sete prelegerile lui 
| Bărnuţiă şi ascultau cu lacremile în ochi lucruri 
I pentru prima oră loră spuse aşa de frumosu în o 

limbă a tâ ta de armoniosă ; ei se dedară a inveţa 
romaneşce, şi sau îndulcită de t rac ta rea omenescă 

; şi erudiţiunea şi sau fermecată prin elocinţa pro-
fesorelui loră. 

Drcptulă naturii, esplicările şi escursiunile 
ce le făcea Bărnuţiu în propunerea lui au descep-

| tatu semţurile amorţ i te şi piepturile tineretului le-
au împlută de spirită naţională. 

Nisuinţa acesta a lui Bărnuţiu pentru deş-
,' ceptarea simtăminteloră naţionale si desvoltarea 

limbei romane, — nisuinţa spnginita in mare me-
sură de Cipariă, Ioană Rusă şi colegulă seu E . 

I Vlassa, — a întimpinatii resistinţă seriosă. Erau 
unii în Blaşiă, cari vedeau în procederea acesta 

i ună periclu pentru şcole şi se temeau ca nu cumva 
prelegendu-se studiile aceste romaneşce, se pă-
şescă la mijlocă guvernulu şi episcopulu latină, 
care şi la alte ocasiunî a pretinsă pentru sine 
dreptulă de supremă inspecţiune preste to te scolele 

J din Transilvania. Alţii din contră în mărginitatea 
j minţii loră erau de credinţa, că limba românescă 

este multă mai seracă decâtu se fia aptă de a se 
esprima în densa idei înalte, abstracte-f i loso
fice şi de acea combăteau şi denşiî la rendulu loru 
metodulu începută. De cătră cei de ăntâie a fostu 
Bărnuţiă aspru şi seriosu reflectată la periclulă, 
ce pote urma din prelegerile lui româneşc î ; ceşt i 
din urmă în nimicînicia loră încercară ună mijlocă 

' din cele mai de josu, începură adecă a sumuţa 
I pre s tudenţ i contra lui Bărnuţiu, a-i îndemna se 

părăsescă institutulă în care filosofiă se propune 
; în o limbă neaptă spre acea. Intre cei seduşi a. 
I fostă şi E . M. tineru cu capaci ta te , provedutu cu 
I pane, şi totă voia se părăsescă Blaşiulă. A c e s t a 
1 surprinse pre profesorulu, Ia care i-a împărtăşi tă 
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cugetulă seu ; profesorală începu a-lă ispiti şi mai 
anteiu îi dise că nu pote inveţa filosofia române.şce, 
în urmă în se descusuţii mărturisi, că unii din 
curteni Iau desmentatu şi Iau aţi ţată şi pre clu şi 
pre alţii se se ducă dela şcolele din Blaşiu, ca să 
nu pată daună avendu de a asculta filosofia în o 
limbă neaptă spre acea ; dar' capacităţii de pro
fesorulu seu remase şi mai depar te , asemenea 
şi ceialalţi. 

Lupta cu ast'felă de oposiţiă ţenu puţinii, 
până cătră sferşitulu semestrului. Pentru-că ca au-
(Jitoriî se câşcige tempă pentru filosofia, colegulu 
lui Bărnuţiu : Elia Vlassa, aşa se diregea cu pro-
pusulîi, câtu matemateca o înveţau din esplicare; 
auditorii se dedară a înveţa româneşce, greuta tea 
a dispăruţii până şi din întipuirea celoră seduşi ; 
esamenulu semestralu a fostei preste aşceptare 
străluciţii. In semestrulii alu 2-le tinerii şi-au daţii 
capii rupţii după filosofia. Profesoralii încă şi-a du
plicaţii silinţa. Tinerii aşa erau acum alipiţi de 
profesorala loru, în câtu nu ar' fi fostu potere , 
care se-i fi potută despărţi de elu ; anima şi su-
fletulii lorii bă tea pentru Bărnuţiii. 

Prelegerile lui Bărnuţiii din tempulă profe- i 
surei sale a doua au foştii de o par te cea mai | 
eclatantă dovadă şi cehi mai neresturnaveră ar
gumentă despre aptitudinea limbei româneşcî de 
a esprima ideile cele mai înalte şi de a se pre-
lege în densa orî ce felu de şciinţâ fiă acea orî 
câtă de abstractă, — de altă par te au foştii schin-
teaua, ce a aprinsă iubirea tinerimei pentru limbă 
şi pentru naţionalitate, a acelei tincriinî, carea cu 
puţinii după acea a fostu chiămată, ca din senulă 
seu se dee pre apostolii meniţi se deşcepte nca-
mulu românescă din »somnulu cela de morte.« 

. Urmeză dieta din 1841—43, în care, după cum 
ne impărtăşeşce ilustrulu nostru istorică, br. Dio-
nisie K e m e n y în buna înţelegere cu gubernatorulu 
şi cu consiliariî magiarî eşi cu unu proiectă de 
lege care în essenţia sa era copia legei sancţio
nate din Ungaria relative la introducerea ca limbă 
de stătu, de instrucţiune publică şi chiar' ca na
ţională a limbei magiare în locuiţi celei latine, cu 
drepţii esclusivă contra^ limbei române, căreia îi 
era dest inată mortea. încercarea acesta înse sa 
resuflată, după ce a produsă acea, ce produce 
to tă acţiunea poterei nedrepte , — reacţiune plină de 
tăria, şi a da tă o pagină din istoria Româniloră 
pentru a se înscrie cu nobila luptă a lui Bărnuţiu, 
Cipatiu şi Rusă, însufleţitoriî inteliginţei blaşiene 
şi mijlocitorii protestului înaintată de Consisto-
riulu din Blaşiu în 1843 la acea dietă. 

Ne mărginimu a cita din acelu protes tă sin- ; 
gură numai câteva şire spre a constata , decă mai 
este trebuinţă, că prelegerile româneşcî a lui Băr- | 
nuţiu s'untă cu adeveratu eflusulu convingeriloră 
lui cu privire la lipsa inştrucţiunei româneşcî în 
şcolele din Blaşiu. 

»Scopuhi şcoleloru blaşiene,« dice-se în pro- j 
testă, «după intenţia împeraţiloru Austriei , este ; 
ca se fiă ună instituţii naţională cu menirea de a 
servi spre promovarea culturei morale, religiose şi i 

şcientifice între Români, care scopă nu se pote 
realisa şi ajunge decâtu înveţându-sc în limba ro
mânescă ca limba maternă ; de unde urmeză, că 
limba acesta nu se pote scote afară din şcolele 
Blaşiului fără p e n d u l ă moravuriloru, a religiosităţii 
şi mai pre susă fără ruinarea naţionalităţii române.. . 
Susţinemă acesta nu din ură faţă de limba magiară, 
pre carea o voră înveţa ca şi în trecuţii, toţî câţi 
voră aspira la diregătoriî şi relaţiunî mai de aprop'e 
cu magiariî, dar ' nice de cum cu detrimentulu lim
bei materne si a naţionalităţii române.» ') 

Nu amintimu mai de-aprope despre pretinsele 
a tenta te făcute asupra vieţei lui Bărnuţiii — umilă 
în 22 Sept. 1842 şi ală doile în 5 Januariu 1843 ; 
istoriculu nostru Bariţiă le negă tacsându-le de 
scornituri infame, iar' modulă cum le istorisesce 
densulu convine cu espunerea, carea o aflăm ii în 
biografi'a Eppului Lemenyi dictată de elu insu-şi 
dlui Joachimă Muresianu şi publicată în »Sc61a ro
mână din an. i88l.« Amintimu numai, că în scri
sorile lui Bărnuţiă cătră pretiniî lui se face amin
tire de densele ca şi de nesec lucruri împlinite, că 
opiniunea publică de pre acele vremi le-a credulii 
de atari. Părerea şi convingerea nostră este, că 
decă acelea a tentate sau intemplată în adeverii, 
ele n'au potută se fiă la nice unu casă opera per- . . 
sonei, carea a fostă trasă în prepus , ci forte pro
babilă că a fostu machinaţiimea şi uneltirea acelui 
Mephistopheles, căruia nu-i venia la socotclă noua 
direcţiune croită si sustenută de scola bărnutiană, 

' • ' ' 
In a. 1843 se intemplară turburările din semi-

nariu, clericii începură procesă în contra Rectorclui 
B. Raţia , cei 9 profesori, intre cari şi Bărnuţiu, 
luară asupra-şî aperarea clericiloră eliminaţi, înce
pură a inpeţi pre Episcopuhi răpiţi de fociilu concer-
tărei împutăndu-i pană şi lucruri de cari natura 
omenescă se infioră şi ingreţioşeză, şi din causa 
acea nu se cade nice a se aminti, cum (licca odi-
niciră fostulu preposită Aromi, care lauda zelulă 
actoriloră, dar' cu nepărtinire arată smintele făcute 
de ei intru por tarea procesului. 

Bărnuţiu era în Blaşiă centralii unui globii de 
omeni resoluţî a suferi' ori-ce necasurî numai se 
vddâ reesîrea causei naţionale ; elă prevedea, că 
se apropia vremea, cândă poporalii românii se se 
presinte si afirme ca o naţiune conşeiă de sine, de 
limba şi drepturile sale şi se ingrija, ca eveni
mentele, carî se apropiau cu vehemenţă, se nu-i afle 
cu totului nepregătiţ i . Inceputulu voia sc-lă facă 
în B'aşiu, ca în centrală românismului, dar' a fostă 

' ) „Finis scholarum Balasfalviensium juxta benipiam di-
vorutn Austriae Imperatorum intentionem, paternamque piopen-
sionem fuit, ut scholae ipsae essent Institutum naţionale, culturae 
morali, religiosae. ac litterariae inter Valachos promovemlae in-
serviturum. et intime persuasi sumus huic fini obtinendo nullum 
medium superesse aptius linqua valachica utpote materna; est ifţi-
tur evidens : linquam hanc in scolis Balasfalvensibus nisi cum pe-
riculo rnorum, ac religiositatis et quod nobis non minus doloro-
sum est: cum ruina charae nationalitatis — eliminări non posse; 
. . . . Procul abest quidem a nobis odium linquae hungaricae, 
quam discent quicunque ad officia et propriores cum Ilungaris 
relationes adspirabunt. ast nequaquam cum detrimento linquae ma-
ternae eique superstructae nationalitatis." 
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trântită, înse nu spre stricăţiunea ci spre binele 
neamului românescu. — Stările din Blaşiu lăsau 
multa de dorită, mai alesă câtu privesce causa 
naţionalei; icona ce ni-o desfăşură chiar' istoricule 
nostru este destulă de întunecată şî cuadreză cu 
cea ce aflămu în o epistolă a lui Bărnuţiă din a. 
1843 Martie. «Preste totă,« se dîce în acea, »Bla-
şiulu a ajunsti aprope la culmea inperfecţiei; Bla-
şiulu e unii carii încărcată de multe rele pre o 
costă forte primejdiosă; birişulu nu e harnicii mai 
multă alii ocărmui ; cei şepte şedu ascunşi în coş-
niţă avendu ce se mance şi cu ce se trăiescă fără 
se se ostenescă.c 

Bărnuţiu era omulu păcii şi popularitatea ce 
şi-a fostă câşcigatu ca notariă alu clerului 'Iu îndrep-
tăţia se spereze, că va isbuti şi la cei de unu cu
getă cu elu, ca pre cale pacînică se se curme re
lele şi se se croiescă noua direcţiune. Spre a 
dovedi acesta citămu câteva şire din o scrisore 
alui Bărnuţiu, ce o avemu înainte şi portă da-
tulu de 12 Junie 1843, — după-ce adecă revolta 
din seminariu a fostu isbucnitu. »Am scrisă lui 
Şiuluţiă şi l'am rogată ca se se arete ca unu mân
tuitorii! alu diecesei, carea in aceste valuri se pri-
mejduesce ; mântuirea numai dela sinodu o potemă 
ascepta, sinodulu numai aşa se va aduna, decă 
va ingadui Imperatulu, iar' Imperatulu numai aşa 'Iu 
va îngădui, dacă se voru areta primejdiele. Feriţi-ve 
de sgomote, se ne straduimă ale face tote pre 
cale pacînică ca nesce^ omenî înţelepţi şi cetăţeni 
bum şi credinţioşî ai Imperatului şi fiî vrednici ai 
neamului nostru.* 

Causa pentru care sa angajaţii Bărnuţiu la 
luptă din capulu locului o-a ţenutu de o causă sântă ; 
»ni-e de datorinţă,« dîce Bărnuţiu în o scrisore 
adresată unui amică alu seu din tempulu procesului, 
— ica se aperămu caus'a lui Domnedeu, dreptulu 
unui cleru mâncată de tirani şi moralitatea unui 
poporu întregii;« iar' mai la vale: «independenţa 
besericei e pierdută aprope de toţii, săborulu e 
pierduţii de vre-o şesedecî de anî, autoritatea pro-
topopiloru încă e pierdută de multă cu altele de-
împreună, — » a c u m v i n e s e n e p i e r d e mă 
ş i n a ţ i o n a l i t a t e a ; » acesta era cea ce 'Iu dorea 
şi ce voia se se prevină. Admiţendu acesta in-
.tenţiune ne potemu apoi esplica lesne cum de sa 
întemplatti, că lamura clerului din afară sa uniţii 
cu actorii, iar' membrii capitulări incă se desbinară 
în doue părţi. 

Nu amintimti de singuraticele fase ale proce
sului, de instanţele feliurite şi resoluţiele căpătate 
dela diferite foruri, pre la carî sa preumblaţii causa 
în cursti de 3 anî; suntemti datori inse memoriei 
lui Bărnuţiu şi adeverului, ca se constatămu, că 
nu actorii şi mai puţină Bărnuţiu a fostu causa, 
că sa amestecaţii în lucru şi Primatele din Stri-
gonă şi încă ca judecatoriu în o causă ce privia 
beserica română unită. Căcî Bărnuţiu în totu-
de-a-una a foştii în contra acestui amestecă; iacă 
ce dice elu unui prietenii alu seu în o scrisore cu 
dt. 22 Maia 1844 : »Sa ceruţii săboru prin Primaţii, 
— asta e contra historiam, că din veacii nu sa 

audîtă ca vre-unu Episcopii de-ai noştri se fi adu
naţii săborii pre acesta cale, — şi contra jus sub-
sistentiae personalis Pxclesiae nostrae, căci se face 
robă beserica unui Episcopii de Ungurii, care tocma 
aşa nu se ţene ca judecatoriu preste beserica nostră, 
cum nu se ţene Mufti din Ţeligradti; şi eră-sî din 
veacii nu sa audîtu ca Consistoriulti nostru se se 
fi subscrisa la Primate ca unu slugă . . . . Ore ne
bună este Primatele ca se ne lase din mână., decă 
ni-au căpătată odată; decă 'Iu laşi odată se între 
în beserica nostră, va fi anevoie a-lu mai scote, 
— »adj a totnak szâllâst es kiver a hâzbol.« 

Scosu afară din scolă, lipsită de pânea de 
lipsă spre a pote lucra, sa veclutu de nou Bărnuţiu 
înaintea acelei mari întrebări a vieţei, că ce are 
se începă, de ce să se apuce? »Destulu că noi 
suntemti puşi în uliţă,« scrie B. unui prietenă alu 
seu in 1845, — »la sate nu avemii ce căuta, căcî 
n'amu semenatu nice am secerată acolo, apoi caru, 
plugti, boi şi sămenţă nu avemu ca se semenămu 
de aci înainte, nici bani ca se ne cumperămu 
aceste.« Că nu şi-a agonisită banî în tempulu 
profesurei, nu e lucru de mirată, căcî profesorii 
dela gimnasiă şi liceu erau miserabilii de reu plă
tiţi cu totă ameliorarea salariăloru din 1833 înainte. 

(Va urma.) 

Romanţă. 
Xeguru nopţii dorme pe maia, 
Ca, resbunarea unoru biâstemuri. 
Reci suntu de criveţî negrele vremuri, — 
Te \oiu cuprinde cu se nu tremuri, 
Dragă, si-aiu feţii rumenu ovalii 
Culea-lu la peptu-mi, standu visatore. 
Ochii tei negrii îmi voru Ii sore, 
Şi prin săruturi, iubita mea, 
Te-oiu face caldă de-tî va părea 
Ori şi ce criveţu ventu de recore. 

Vino cu mine! Tineru suntu eu, 
Tu eşti frumosâ, Hore de nalba! 
Noptea voiu face-o se-ţi lie alba, 
Din stele roşii iace-tî-voiu salbă, 
Brâu i-tî voiu face din curcubeu — 
Se te cunosca ungerii sora! 
De te voru prinde dinele 'n hora, 
Cea mai frumosa dim> vei /i 
Şî-a lorii crăiasă i(i va găti 
Rochii de purpuru din Aurora. 

Sorele 'n Osturi are palatu, 
Catîi de idilică stă 'n orisonuri! 
în totă tabloulu elu are tonuri, 
Numai credinţa afla 'n elu tronuri, 
Numai amoruhi e 'iicoronatu. 
Acolo nimeni nu cântă solo, 
La tote tene duetu Apolo — 
0, şi-aicî lumea câtu e de rea! 
Acolo 'n Osturi, iubita mea. 
Vino se mergemu sj noi acolo ! 

George Coşbucu. 



* 

PERUCA. 
— Novelă originală. — 

ine a cjisu, că e ridicuhi se portî perucă ? — 
După mine, acela sa înşelatu. 

întradeveru perulii nu este şi elu 
s o haină, pe care natura a destinat'o se 

^ p ; îmbrace capulii şi se-lu ferescă de frigii ? 
Eî bine, decă natura a găsiţii în urmă 
de cuviinţă se-ţî rupă acesta haină, 

nu eşti în dreptu se alergi la peruchieriu, acestii 
croitoriu alii capului, ca se-ţî procuri alta? Şi atunci 
— o! avantagîii nepreţuiţii alii artei — eşti liberii 
se-ţî alegi colorea stofei, care te îmbracă mai bine, 
ba chiar' ajungi se rîdî de atacurile zadarnice ale 
timpului, că-ci peruca ta nu va încărunţi nici odată. 

Deşi însă peruca are avantagîe. totuşi — potii 
se v'o spumi la urechiă, nu e bine se abusezi 
de ea şi se te făleşci cu pletele tale negre seu 
blonde, pe care le-ai cumpăraţii cu atâta chilo-

credii, că o va dovedi intem-
pe care am de gândii se v'o 

gramulu. Acesta 
plarea adevărată, 
povestescu. 

II. 

pe care nu 
trăia, suntii 
interesantă 

în ora.şulii Găseşci din Muntenia 
vă sfătuescii alii căuta pe charta ţărei, 
vre-o trei anî de atunci, o tineră şi 
veduvă. 

O veduvă tineră e totdeuna interesantă, dar' 
cândii mai e şi frumosă, atunci nu se pote se nu 
atragă cele mai căldurose simpatii. Se vi o descriu, 
că-cî ea este eroina acestei istorisiri. 

Decă aţi umblaţii prin Muntenia, a trebuiţii 
se observaţi acelu tipii caracteristicii de femeia, 
care deşceptă admiraţia străinilorii. Ea era de două-
t]ecî şi doi de anî, de talie mijlocie cu formele ti
nere frumoşii rotundite, cu piciore şi mâni de co-
pilu; avea frunte dreptă nici prea largă nici prea 
îngustă, sprâncene negre bine desemnate, ochi de 
o colore închisă, pe care strălucirea estraordinară 
nu te lasă se o defineşti, umbriţi de gene lungi, 
unu naşti uşioru încovoiaţii, buze pline şi de unu 
roşii-închisii, o ideiă de pufii, ca de piersică, de
asupra buzei superiore, o bărbie bine rotundită. 
Mai adăogaţî unii perii brunu, cu lustru mătăsosii, 
împletită în bogate şi solide cosiţe, două gropiţe, 
care se formaii pe obrazi, cândii rîsulii îi înveselia; 
treceţi preste acesta figură deja ardentă unu tonii 
uşorii de sore-apune şi veţi avea întrega înfăţişare 
a veduviorei mele. 

Decă personei descrise îi veţi da şi numele 
de Angelica, veţi căpăta o ideiă destulii de lămu
rită de efectulu ce trebuia se producă ea asupra 
toturoru animiloni simţitore. 

Natura se arătase forte darnică cu tineră fe
meia, în schimbii înse noroculii nu î dase nimicii 
seu mai nimicii. Se măritase la optsprezece anî cu 
unii bărbaţii de treideci, care după doi anî fusese 

atacaţii de acea bolă teribilă — atâtii de frecuentă 
în România, — care nu-şî cruţă victima mai nici 
odată. în timpii de doi anî bieta femeia fu o soră 
de caritate, care însoţi pe bărbatulii ei in to te 
oraşele de cură esistente în lume. După doi anî 
Angelica se intorse în ţeră cu cadavrulii bărbatu-
seu şi-Iii înmormentâ plângendiî cu lacrimi adevă
rate, căci nimicii nu te legă mai multu de unii 
omiî, decâtii sacrificiile ce ai făcuţii pentru elu. 

Prin acesta catastrofă zestrea Angelichei din 
cincidecî mii lei se redusese la dece miî şi la o 
căsuţă în Găsescî. Ea petrecu anulii de doliu la o 
mătuşă dela ţeră, iar' tîmpulii aducendu uitarea şi 
tinereţa reclamându-şî drepturile ei, tineră veduvă 
se instala în căşciora ei din Găsescî şi incepii a-şî 
reînoda vechile relaţiuni soţiale. 

Dacă cele istorisite vorii fi deşceptatii inte-
resulii teu, iubite cetitoriii, atunci vei înţelege uşorii, 
că nici bărbaţii . . . disponibili din Găsesci nau re-
masii nesimţitori la atâtea farmece şi atâta devo-
tamentii. 

De acea, îndată ce se arăta în lume, Ange
lica fii forte încungiurată. Nu se prea şcia, decă 
mai avea avere, dar' ochii ei păreau mai sclipitori 
decâtii cele mai strălucitore diamante din lume, 
zimbetuliî ei mai fărmecătoriu, decâtii renta atnor-
tisabilă, iar' glasulii ei mai mângăiosii, decâtii su-
netulii dulce alii galbinilorii. In astfelii de condi-
ţiunî nu lipsiră nici peţitorii serioşi 

Intre toţi se distingeau doi bărbaţi, cariî 
aveu mai multă speranţă de reuşită: unulii era doc
torii în medicină dela facultatea din Paris, iar 
celalaltii proprietariulii importantei moşii Găseşcii. 

Doctoralii Georghe Brădescu, de 26 ani, abia 
ieşitu din şcolâ, unde trăise ca bursierii alu sta
tului, era mediculu spitalului judeţanii din Găseşci. 
Deşi medicii, elu avea încă ilusiunî, multe ilusiunî 
şi anima plină de t inereţa şi amoru. Nu era fru-
mosu chiar', dar' avea trăsături espresive, ceace la 
bărbaţii face mai mulţii decâtii frumseţa, şi în ochi 
ceva visătoriii, care apar ţene mai mulţii poeţilorii. 

Tote aceste calităţi erau de ajunsii pentru a 
deşceptă interesii într'o animă simţitore ca a An
gelichei. Cu tote suferinţele ce îndurase urmândii 
încă odată îndemnului animei ea s'ar' fi aruncaţii cu 
totă poterea tinereţei în braţele modestului ei sus-
pinătoriii, dacă acesta afară de leafă ar' fi mai avuţii 
câtii de mică avere. Dar ' lucrurile stându altfeliu, 
trebuia ea se reîncepă vieţă de martiră, de care 
scăpase? Nu, nu, mai bine decâtu se ducă o ast-
feliii de esistenţă, era hotărîtă se-şî calce pe animă. 
To be or not to be alu lui Hamlet îi impunea se 
caute a eşi din posiţiunea materială încurcată, în 
care o adusese prima ei căsătorie. 

I'e acea alii doilea suspinătoriii avea pentru 
momentii mai multă trecere. Acest 'a era coconuhi 
Milţiade Muţunachi, ein Mann in den besten Jahren, 
alu căruia titlu mai importanţii era acela de mare 
propnetariiî. Originea acestui boeriii nu era chiar' 
ireproşabilă. Se şioptea, că tatălii seu venise în 
ţeră din Grecia seu Turcia cu câţiva gologani în 
breu şi deschisese o cârcîumioră într'umi cătuniî de 
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preste Milcovu, unde făcu parale otrăvindii ţerânimea 
cu spirtii şi vinii prefăcuţii. «Coconulu Milţiade se 
arătase de d.ece ani în Găseşcî, unde luase în 
arendă moşia cu acelaşi nume. Pe cându proprie-
tariulii de atunci trăia în Paris, unde cheltuia fără 
Se numere, Milţiade în cinci ani agonisi destulă 
stare, pentru ca se cumpere moşia, deja forte în-
dătorită, şi astfeliii deveni mare proprietarii. Lumea 
nu prea îlii stima pe elii, dar ' stima averea lui, 
ceace e mai toţii atâtu, şi coconulu Milţiade umbla 
cu capulu susu şi cu unu zimbetu fudulu pe buze 
iar' Românii de baştină îşi luau căciula pănâ la pă-
mentii dinaintea lui şi-î diceu cu umilinţă : sărutii 
mâna, cocone! Lucrulu se pare de necredutii, dar' 
se întemplâ destulu de deşii în sermana nostră Ro
mânia, unde străinulu se înfige cu atâta uşurinţă. 

De altcum coconulu Milţiade era unii omii 
chipeşii, înalţii, bine făcuţii, rumenii la faţă, păs-
trândiî neconteniţii pe buze unii zimbetii de omii 
superiorii, se îmbrăca lucsuosu şi cu multă preten-
ţiune la eleganţa aristocratică. Versta nu i se şcia, 
dar ' musteţiele şi barba îi erau negre, şi Muţunachi 
areta cu orecare ostentaţiune nişce plete de abanosii, 
asupra cărora timpulu părea fără poterc. 

Coconulu Milţiade vorbia perfecţii româneşce, 
nu păstrase din originea grecescă decâtii unii uşorii 
defectii de pronunţ iare : in locii de c, djeea te. 

Frumosa ange l i ca nu se pote feri de ore
care emoţiune, cândii falniculu boeriii trecea pe 
lângă feiestra ei, icsturnatii în eleganta lui droşcă 
t rasă de doi armăsari unguresc!, seu călare pe 
unii frumoşii murgii englezescu, şi o saluta graţiosii 
cu zimbetulu lui celu mai ademenitoriii. Bieta fe
meia îşi d.icea, că cu acestu bogătanii, încă destulii 
de presentabilu, ar' fi la adăpostulii lipseloru şi ar' 
pote se-şi mulţumescă gusturile de lucsu, care se 
sbăteau întrunii colţişoru ascunşii alii inimiorei sale. 

Până se se hotărască la unii feliii, Angelica 
trăia forte modestii. Singurulii ei lucsii era o mică 
maimuţă, cu numele Jocko, cumperată de reposa-
tulii bârbatulii seu dintr'unuhi din oraşele orientale, 
prin care trecuseră în trista lorii peregrinare. Era 
ca o duiosâ amintire în acestu micii dobitocii, la 
care de multe-orî se uita ea cu j a l e ; iar' Jocko răs
pundea imitândii acea privire tristă, incâtii se părea 
unii adencu sentimentii reflectaţii in micii lui ochi. 
De acea Angelica şi Jocko ţineau forte mulţii unuki 
la altulu; i iau mereu nedespărţiţi. 

III. 

Gândii începe acesta istorisire, găsimii pe 
tinerulu doctorii în cabinetulu seu, o simplă odae 
dela spitaki mobilată numai cu cele mai indispen
sabile obiecte. 

Singurulii comfortii alii acestui cabinetii era 
linii mare jeţii, în care Brădescu sta de multe ori 
cufundaţii ceasuri întregi gonindu visurile nebune, 
care-i străbăteau creeriî şi-î turburau inima. 

Găsimii pe doctorii şeclendu în jeţulii lui cu 
o carte deschisă pe masa de dinaintea lui. Nu e 
car te de şciinţă, căci preocupaţiunea amorosâ a 

tinerului de mulţii mi-i mai dă regazii se se ocupe 
de lucruri seriose. Elu caută ore-care distracţie în is
torisiri curiose, şi cartea de dinaintea lui este o 
cronică frăncesă din timpulu veselei şi voluptuosei 

j domnii alui Ludovicii XV. Cu tâte acestea doc-
torulu nu ceteşce. Cu capulu rezimatîi de spatele 
jeţului, cu privirea pironită în tavanu elu viseză 

| despre Angelica. Deja dulcea otravă, care se nu-
meşce amoru, petrunsese totă fiinţa lui şi tinerulu 
înţelegea, că posesiunea frumosei veduve devenise 
pentru elu o cesţiune de vieţă ori morte. Dar ' cum 
se depărteze pe unii rivalii atâtii de teribilii, ca 
seducătoriulu coconii Milţiade ? Aci era nodulu gor-
dianii, care trebuia deslegatii. A h ! câtii regreta elii 
în acele momente timpurile lui Alecsandru celu 
mare, cândii cu o simplă lovitură de sabia se făcea 

! aşa de bună ispravă. 
Acum înse nu trebuia violenţă ci diplomaţia. 

Ce se facă? Ce se facă? 
Desperaţii de a găsi o deslegare a problemei, 

| tinerulu doctorii inclinâ capulu suspinândii şi ochii 
sei retăciră unii momentii pe rendurile tipărite. D e 
odată cuventulii de perucă îi atrase privirile şi îm-
pinsu prin nu şciu ce sentimentii de interesii elii 
ceti pagina întregă. 

Deorece Perucă este şi titluhi acestei istori
siri, învitâmii si pe binevoitorea cetitore, ca se ur-

j mărescă împreună cu doctorulu acesta curiosă anec
dotă din timpulu peruceloru. ') 

»Contele d 'Egmont, unii tinerii muschetariu, 
se duse într'o seră la operă cam înfierbentatii de 
vinii; era lume multă şi nu găsi locii decâtii în 

' parterii. Dlii d 'Egmont nu fii nirî aci mai fericiţii : 
unii betrânii spectatorii aşed.atu dinaintea lui avea 
o perucă atâtii de vastă, atâtii de bogată, încâtii 
împiedeca pe noulii veniţii de a vedea spectacolulu. 
Tinerulu muschetariu rogâ de mai multe ori pe în-
comodulii portătorii alii acestui bogaţii peni falşii 
se fiă atâtii de milostivii sj se se derangeze din 
cândii in cândii, ca se potă vedea şi elii cehi pu-

! ginii pe furişii ceea-ce se petrecea pe scenă; omulii 
cu perucă fii neînduplecaţii şi declară scurţii, că 
asta era cu nepotinţă. Nepotendii se întrevadă 

| nici cântăreţii nici dănsâtorele, d.-lu d 'Egmont ne
bunaticii, cum este cineva la doued.ccî de ani, 

! mai aleşii după unu prânzii de muşchetari se hotărî 
se joce elii comedia pentru vecinii sei, deorece nu 
potea se se bucure singurii de acea de pe teatru. 
în consecinţă scose din buzunariii o păreche de 

forfeci şi incepu se reteze la drepta şi la s tânga 
• tufa pomădată şi pudrată atâtii de fatală plăcerilorii 

sale din sera acea. Efectulii acestui fericiţii espe-
dientu fii r apede ; peruchierulu oficioşii vedii dăn
sâtorele ca şi alţii, pe cândii în toţii parterulu cir
cula unii rîsii comunicativu. Acesta esplosiune de 
hilaritate generală scose din apatia sa, dar' nu din 
sângele seu rece, pe proprietariulu perucei re tezate ; 

' »T6te suntii bune, domnule,« djse elii întorcându-
se spre d'Egmont, care ţenea încă forfecile in 
mână; »într'adeveru mijloculu este ingenioşii, me-

lJ Chroniques de )' yeil de boeuf, par Touhard-I.afasse. 



9 

rită ;resplatâ, si me credu în stare se vi-o dau. 
Sperii, ca nu veţi ieşi de aci făr' de mine.« 

»Dupâ o ore-care privire espresivă, care cu be
trânulu domnii însoţi acestu discursti, d'Egmot înţe
lese, că sferşitulu aventurei ar' pote se nu fiă atâtu 
de veselii ca începutulii ; totuşi se ţienîi bine şi decise 
la o r i c e intemplare se iesă din încurcătură cu onore. 
Sfersîndu-se teatrulu, necunoscutulu făcu semnu tene-
rului muschetariu, care-lu urmă numai decâtu. Adver
sarii strebătură în silă piaţa Palatului-regalu ; ei apu
cară apoi prin strada Saint-Thomas-du-Louvre şî se 
opriră sub arcada, care se află la estremitatea sa. 
»Dornnulu conte d 'Egmont,« dîse aspru betrânulu 
domnu »că-ci am onorulu se ve cunoscti, ve datorezu 
o lecţie, pentru care reposatulu domnulu, tatălu d.-
vostră, pre care Iu cunosceamti şi mai bine, mi-ar' 
fi pote recunoscetoriu. Cându insultă cineva în pu
blica şi mai alesu pre unii betrânu militarii, trebue 
celu puţinii se se scie bate; se vedemti, continuă 
elu scoţiendu spada, »cum ve veţi achita.« Furioşii 
de acestu tonii de superiotitate şi aprope de dis-
preţiu, contele se răpede asupra predicatoriului cu 
totă împetuositatea, pe care o escită unii viu ne-
cazti. Dar' betrânulu, nemişcaţii ca unii stelpu de 
hotarii, se jocă cu tote atacurile adversariului seu 
şi în sferşîtii face se-i sară spada la d.ece paşi. 
»Etâ arma d-vostră,« reîncepu cu sânge rece ciu-
datulti omti, »luaţio înapoi. Unu omu cu numele 
d.-vostră nu trebue se se bată ca unu dansătoriu 
de operă, ci ca unu bărbaţii galanţii, cu peţiorulu 
vertosti, şi la acesta ve învitti.« — » Aveţi dreptate,« 
respunse d'Egmont stăpânindu-şi mânia, »si speru, 
că câtu de curendu me voiu vede demnii de stima 
d.-vostră.« La aceste cuvinte contele se puse erăşi 
în gardă atâtu de rece ca şi adversarulu seu, şi-Iu 
ataca din nou cu mulţii aplombii. 

— «Forte bine asta, forte bine, domnule 
conte! Tatălu d.-vostră ar' fi mulţămitu de d.-vostră ; 
dar' t rebue se sferşimti . . .« şi, ca şi cându ar' 
fi alesu loculu, unde trebuia se lovescă, betrenulu 
domnii pătrunse până dincolo braţiulu muscheta-
riului. » Acesta e de ajunsti,« dise elu, »pentru astă-
dată.« Apoi redimândti pe rănitu de zîdfi, îi legă ; 

rana cu batista sa, ilu rogâ se aşcepte unu mo- j 
mentu, aduce o birjă, se urcă în ea cu elu, des- ' 
cinde la hotelulu muschetarilorti, s t rada Beaune, 
depune pe d.-lu d'Egmont în manile Svil.eranului, 
şi-şî ia remasti bunii dela elu. 

»Rana contelui ilu ţienîi aprope şese septe-
mâni departe de societate; abia se aretase din nou 
de optu d'le, cându într'o d' întrându în cafeneua 
Regenţei găsi aci pe betrânulu luptâtoriu, care veni 
dreptu la elu: »Siru,« îi d'se elu, »se nu facemu 
sgomotu şi binevoţî a me urma. A-ţi rîsu niţelu 
în socotela mea istorisindu aventura nostră,« con
tinua elu cându se aflarâ sub bolta martoră a pri-
mei lupte; »de minune, scumpulu meu conte, ve 
consideri! prea multu pentru ca se nu contribuescu 
a face anecdota încă mai glumeţă adăogându o 
urmare la povestirea, pe care veţi pote se o faceţi 
despre ea. . . . Aidemu dar', spada la mână !« 

»Lecţia a doua a foştii cam asemenea celei 
de antâiu, ea fîi urmată de o _a treia, la unii in-
tervalu de doue seu trei luni. In fine, după măr
turisirea chiar' a contelui d 'Egmont, acestu căleu 
de omu, cum îlti numia, devenise atâtu de înspăi-
mentâtoriu pentru elu, încâtii nu mai cuteza se 
se arete în cafeneu'a Regenţei , unde-lti întelnia de 
ordinariii; câtu de vitezii se fii, nu te obicînueşcî 
cu regimulti răniloru, nu te obicînueşci se fii ucisu 
în detaliu. Cinstitulii muschetariu, palidii ca unu 
scosu din mormentu în urma sângerârilorti succe
sive, pe care î-le făcuse îndârgitulti seu de adver
sarii], mai nu mai ieşi din casă, cându într'o bună 
demineţă vedîi întrându la elu pe umilii din chel
nerii cafenelei Regenţei . «Pardon, domnule,« îi 
dise acesta, »dar' am crecjutu că nu ve displăcu 
venindu se ve spunu, că d.-lu S i t (acestii nume 
îi remăsese bătrânului bătăiosti) a moritu ieri seră, 
şi că stăpâna mea speră se ve revadă câtu de cu
rendti la densa.« D'Egmontu scose unii mare uf ; 
şi avea de ce, nici odată nu se plătise atâtu de 
scumpii plăcerea de a face se rîdă unii miniftti 
parterulu operei.« 

iioctorulti redicâ capulu suridendii. Era o 
ideiă în acesta anecdotă. Nu potea ore se înt re
buinţeze asupra lui Muţunachi cura ingeniosului 
d -nu S i t ? Tinerulu era destulti de meşterii la 
floretă, iar' cu pistolulti ţientia binişoru. Ore lăsarea 
sângelui nu era se domqlescă dragostea tomnatică 
a coconului ? — Pate ! In orice casu era 'lucru de 
luaţii în considerare, că-cî ocasiunea nu pote lipsi. 

De orece înse băteau trei ore, Brădescti se 
sculă ..din jeţu şi îmbrăcându-se, pe cându buzele-î 
păstrau unu uşiorti zimbetu, plecă la intersanta 
nostră veduvă, ca se-şi facă visita obicinuită. 

(Va urma.) 
losif Popescu. 

IDEI ŞI REFLEXIUKÎ. 
A b a t e r i l e t e n e r e ţ e i suntu acţiuni 

emisse în socoteala betrâneţelorii pe cari avemu 
a le plăti la treidecî de anî cu dobândă (°/0-e) 
cil toţii. 

* 
Mai bine predaţi corabia vieţei în voia va-

lurilorii, decâtu anima la capric,iulti unei femei vi-
şiose, — pentru-că : valurile mărei suntu mai pu-
ginfl fluctuante, decâtu gusturile femeiei viciose. 

* 
Bărbatulti căsătorindu-se — 'şî reguleză vie ţa ; 

femeia maritându-se — 'şî ingropă l ibertatea. 
* 

Bărbaţii în facia femeiloru — se susţenu unii 
pre alţii, acoperindu-şî seu escusându-şî împru
muta ta greşe le le ; femeile în fâşia barbaţilorti — 
se sdrobescti unele pre altele, acusându-se cu feliu 
de greşele adevera te şi imaginate. 

—*m^wm^m*— 
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AJ U N U LU. 
Schiţa. 

i larăşî venise o seră cu fulgi de nea, cu taine 
•* şi podobe pe bradulu crăciunului. — 

Domna Popistu sosi din orfan otrofiulfi 
orăşenescu, unde dintre damele ce 
impărţiră miciloru orfani daruri — ea 
fu doră cea mai mişcată. Actulu în
tregii o străbătu cu jale ; insaşî fusese 
mama unei fiinţe ângerescî; fusese so

ţ ia unui bărbaţii iubiţii — şi adî ambii jaceau în 
recele pamentu. 

Sdrobită remasă ea ; incapace de bucurii, nă
dejdi seu interese, — Tineră de ani, dar' aplecată 
de superărî, percurse şi acum şirulu odăiloru 
nesciutu adencîtă în para lămpii. Singură era, şi 
totuşi pentru o lume nu ar' fi folosiţii una din mul
tele învitărî, a petrece sera ajunului la vre-o fa
milia. 

Mecanicii luă albumulu — elfi încă î-i des-
cepta suvenirea dîleloru de aurii. Intrensulu frun
zări' mul ta ; la portretele iubiţilorfi ei, lacrime î-i 
năpădiră ochii azurii. 

Loru povesti golulu pustiu alu animei veniţii 
după căldură ce odinioră o îmbogăţise cu cele mai 
îndumnedeite semţirî. 

O linguriţă picată pe tava de arginta, o facîi 
şe-şî rădice capulfi. Bătrâna servitore se apropia 
cu thea. 

»Suntfi amendoi a i c i ! . . . dîse ea, amendoi 
ai mei. 

Betrâna cunoscea durerea astei s tăpâne, pre
cum cunoscuse delicele miresei şi fericirile ei d e 
soţia şi mamă. 

De multe ori gândise bet râna : că o căsătoria 
nouă, ar' resfira melancolia tinerei d.-ne — dase 
însă de nisce opuneri forte agitate. 

— »Se găsescu o fiinţă ca G h e l a . . . . as ta 
numai mi-aşî mai do r i . . . .« 

In multele ei căi de binefaceri, cerea prin 
grupele copiiloru ; în drumuri oprea femeile ce por-
tau la senu unu copilaşii; şî în orfanotrofiu între 
mulţimea copilaşiloru umediî lorii ochi căutase o 
trăsură de asemenare, cu Ghela e i . . . . 

»Da! e acasă! — fu respunsulii. 
— Atunci grabesce ai preda îndată acesta 

corfiţă — dîse străinulti, pritindu-i a-o ţenea bine, 
ceva-şî forte scumpii era întrensa. 

Portirulii princjendii cu amendouă manile, po" 
vora î-i era forte uşoră. 

D.-na Popistii fu uimită, primindti şi ea unu 
darii. Ore-cum învioşată deschise corfiţa, găsindu 
sub unii norişorii de gazii pe ascernutu de perinj 
moi, o copilită dormindă. 

«Ddeule! strigă ea, cautându a se rad îma 
de mesa. — Bracjulfi bătrânei o cuprinse, apoi 
conducendu-o î-î şopti cuvinte mângaiose. Fiindu 
mai puţinii impresionată caută cu de-ameruntulti 
albele pânzăturî, intre ele gasindu o epistolă de 
cuprinsului «Nobilă femeia! Fi mam'a micei or
fane, ce adî perde pre tatălu său, deşî nu prin 
morte — după cum perduse pre mam'a sa.« 

Medulfi nopţii t recuse, d.-na Popistu veghia 
încă, legănândfi pe polă incă mica corfiţă. 

Numai cu greu se înduplecă a caută odichnă. 
După scurtu somnu împopolatu de cele mai bizare 
visuri, — desceptându-se sări oblii la darulti cră
ciunului. 

Şi oh ! ce dulce bucurie o străbătu, cândii 
gingaşa fiinţă 'şî deschise ochi, iar' micele mânî 
le redicâ spre ea . . . 

»Ghelă! esclamă dna — Ghela mea ! Şi bu
zele ei calde prinseră întâiulti surisii a copilitei. 

Alunecată pre genunchi versa lacrimi pentru 
acestfi tesaurfi ce-i trimise ceriulti. 

Printre ferestre străluciau luminele pomului 
de craciunti; din elfi tineri şi bătrâni asceptau se 
cadă darurile iubirei. 

Numai la d.-na Popistu nu era ajunulu bucu
riei ; toţii singură era cu gândurile e i . . . . 

La clopoţelulu casei, ore-cine t rase repede 
şi forte energicii. 

Portirulii eşi. Din o trăsură scobori unu 
domnii, întrebândti de d.-na Popistu. 

Şeptespredece ani sburară cu veri şi flori, cu 
încăntamintele unui traiti netulburatti de umbre şi 
măchniri. 

D.-na Popistfi se schimbase cu desăverşîre. 
Interesulfi vieţii îi redasă ochiloru lucire, obraji-
loru fineţa lorii stravedie. 

Ghela crescuse ca o flore după altă flore. 
Cândii eşia domna cu Ghela, lumea şoptea : două 
surori răpitore ! 

— Nici cândii suflete mai tinere, mai pline 
de gingăşie, nu s'afi găsiţii, ce simţa una, simţa 
şi cealaltă ; ambele cu spiritu forte cultivaţii, erau 
de-o nobleţă cuceritore. 

Prin o tendreţă nespusa de delicată idolizâ 
Ghela, frumosa ei mamită. Linguşitoriulu ei, ju
nele ei inspirărî resunau cu melodii dragi, prin şî-
rulu elegantelorti odăi. 

Iară-şî sosise ajunulu, cu nea şi zurgălăi ; cu 
dovedi iubitore, precumu se mai găsescu la familii 
ce încă preţuescii vărtuţile moscenite. 

în salonulfi d.-nei Popistu se întâlnise ce avea 
societatea mai de fală; sub pomulu crăciunului 
se logodi Ghela cu supratenentele Jacobescu. 
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O parcche tineră — de asemenea frumseţî; 
de asemenea însuşiri alese. 

în veselia generala, servitoriulă se apropia 
de d.-na Popistu. Unu domnu necunoscuta cerea 
ai vorbi. 

De alăturea în cabinetu strainulu o preveni: 
»D.-nă! vinii din R o m â n i a . . . dîse elfi cu în

chinare profundă. 
E a se uita în ochii lui, apoi 'si puse dege

tul*} la frunte. O ameţită aducere amente îî re
voca acestu glasu . . . asta faţiă marcată . . . 

»D.-nă! dîse elu aprope tremurendu — adî 
şeptespredecc anî ţi-am adusu o corfită ce cuprin
dea uniculu bunu, ce me mai lega de vietâ .. . 

— Şi ? — îngână d.-na fără resufiu. 
Elu cont inuă: »sortea care aici m'a gonitti 

răpindu-mî modulă esistinţei, şi-o soţia modela . . . 
— Cine eşti ? 'Iu întrerupse ea ca înspăi

mântată. 
«Suntu profesorulu Georu — care persecu

taţii, pentru însufleţitdrele comentare a istoriei 
nostre . . ..« 

O h ! strigă ea, 'mi aducii aminte de tote. 
Nela d.-tale a fostu pretena copilăriei mele ! 

»Da d.-nă ? duşmănia ursitei m'a nimerită mai 
greu atunci, cândii 'mi răpi consocia sufletului şi 
a suferinţeloru m e l e . . . - — D e l a marginea ţerei în-
torsei atunci spre a-ţî da fetiţa Nelei şî a mea. 
Spune-mf d.-nă, spune-mî că trăiesce? 

— Da Georu, t r ăe sce ! clise ca suridendă 
prin lacrime. — Şi bucuriele ce mi-au adusu ea 
mie, reversase ca binecuventărî preste viitoriulu 
ei ! . . . 

La braţiulă lui reintră d.-na Popistu în salonu. 
»Unu daru sub pomulu crăciunului — dîse 

cu particulara ei graţia şi celu mai preţiosu daru 
parechei logodite: domnulu directorii Georii — 
tatălu Ghelei . . . . 

Murmurulti suprinxierei şi scena ce urmă ilus
tra proverbului »sângele nu se face apă.» 

Ta t ă şi fică se găsîră îmraţi.şatî: ea săru-
tându-i manile, elii udându cu lacrime bogatulu 
peru ; moscenirea mamei ei. 

D.-nă! dîse elu mai târdîu, — cu mortea în 
animă ţi-am adusu mica mea copilită — în bucuria 
marinimei d.-tale 'mi redai ca fică o jună şi aici unu 
june bărbaţii chizeşiă vertuţiloră ce ai plantată în 
sufletulu ei. Ceriulu 'ţi resplatescă, ce slabele 
mele poter i nu potu« — dîse elu depunendu celu 
mai mulţămitoriu serutu pe manile ei. 

Emilia Lungu Puha.llo. 

Scâlceituri vechi la amilii nou 
scrise cu peana modernă de mâna 

unui betranU. 
1890—MDCCCXC 

'-..., u u n u Iu numerămu mai mulţii, dar cu 
'Jt^Sî? a tâ ta am şi pierduţii. — Se pote că toţi 

sfyfK. se bucură de acestu crescamentii , de acestu 
adausu, înse şi acesta bucuria 'şî are nedesever-
şîrea sa, ca totu ce este trecătorii! pre pamentu. 
Şi aci se înşală bietulu moritoriu ; că de şi sa 
adausu u n u I ii la numerulu aniloru vieţii, — cu 
u n u Iu ni sa scurtată cursulu caietoriei am veui-
toriu. Şi ore care dintre noi s'ar' potea cu dreptu 
cuventii lăuda, că pentru elu anulu acesta nu va 
fi anulu, carele se aducă capetulu a totu sferşitulu ? 
Cu anevoiă a-şî pote crede se fiă unu a tare filosofu. 

Anii nou. — Ce sîmţii plăcută sternesce in 
animă acesta espresiune ! Şi noi nu cugetămii că 
cu înnoirea anului ne totu învechimu. Aşa a mersu 
acesta decându e tempulu şi de cândii sa datu ome-
nilorii teinpu de a trăi. Anulu — după filologi sta 
în legătură cu ânelulu (te rogu se ce tesc î : inelulu), 
pentru acea şi deducerea lorii e dela aeea-şî răde-
cină, ori că unulu se deduce din al tulii. Amendoue 
'şi au asemenare , pentru-că inelulu nu e alta de-
câtii unii O (cercii) in miniatură ; cerculu e rotundă, 
pentru acea e şi tipulu eternităţ i i ; că precum pre 
cercii, decă vei pune degetulu şi-Iu vei totu înverti, 
nu vei mai da de capetu, aşa au se-şî întipuiască cei 
ce credu în nemorire, eternitatea. Mortea e punc-
tulu, in care punemu degetulu pre cercu. — Cer
culu pentru rotundîmea sa se pote asemena şi cu 
gardina unei fântâne, a unei grope mari rotunde, 
cu gardina unui vasti mare, de es. a unei buţî, în 
care cu câtu vei turna mai multă apă, cu a tâ ta 
i va scădea golătatea. 

Vedî omule! Aşa stă lucrulii şi cu tempulu, 
cu anulu, — carele are asemenare cu inelulu ! — 
D e câte-orî numerămu unu anii, totu-de-a-una am 
percursu odată cerculu, din care se compune nu
merulu aniloru — numită altu-cumii şi corona vie
ţii, şi în estu modu crescândă numerulu aniloru 
scade golătatea, vieţa nostră cresce scădendu, până 
cândă se curmă. — Aci am terminată cursulu 
pre cerculu vieţei pămentene, ca se incepemu pre 
altă cercă altă cursă, care nu se va fini, firesce 
pentru cei, cari cuteză a mai crede şi acuma în 
eterni tate . 

Cursulu pre cercă, curgerea vieţiî scădendă, 
seu cum s'ar' mai potea dîce? — progresulu re-
gressivu, este impregîurare, ce face vieţa plăcută 
şi pre nesemţî te ne leagă de lume. Şi noi? — Noi 
— ne bucurămu, decă mai putemu intra în anu 
nou — necugetându — seu mai bine, — neluândă 
seamă că cu tempulu e ta tea cresce, vieţa scade, 
crescemu scădendu, — trăindu morimu. 

Ană nou ! Cum te presentezî tu cu idee 
scâlciate ca şi acestea — şi ca se le întipăresci, 
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se le imprimi in minte, — ai pusu şi cerculu — | 
inelulu în numerulu teu ! 

Toţ i stămu astădî pre pragulu uşei lui J a n ti; 
orisonulu înainte ne stă deschisu, dar ' nimenui nu-i 
este dată a vedea mai multu decâtu 1890. 

Că ce stă ascunsu la spatele acestui numeru I 
— nu scimu, nu c u n o s e e m u ; celu puginu eu 
unulu nu c u n o s c u ; pote înse se c u n o s t ă acela, 
carele c u n 6 ş t e măiestria de a scrie cu t în locu 
de C, că unuia a tare i este cu putinţă se-şi cunostă 
d£că c u n 6 s t e. — Pardonare pentru consecuinţă ! 

Prin velulu misterioşii, cu care ni se repre-
sentă anula acesta nu e în s tare se s t răbată nici ; 
ochiulii celu mai ageră alu unui moritoriu ; că pre- i 
cum este datina vechia delaturată astădî prin mo
dernului obiceiti de a scrie*) cu cretă albă pre 
tablă negra, — aşa ni se aretă şi numerulu anului 
acestuia pre fruntea unui intunerecu, negru, care j 
în năuntru e nepătrunsu. —• Venitoriulu e n e c u- j 
n o s t u t u . — (Nu credeţi că ar' fi ficţiune orto
grafică, — e numai o consecuinţă a libertăţii în 
scriere, producţii alu progesului regresivii, cându 
c e r t e l e s'au aventatu până la c e r t u r i , l a b o -
r e a şi l u c r u l Ci celu vechiu s'a înlocuiţi prin j 
m u n c ă.) 

Cine ş t i e ce va mai produce şi anulu acesta? 
Câte codiţe, câte semi-cercurî, câte cobile, câte 
scurtări de cuvinte? To tu ce s'a iscoditu până 
acuma, am vedut i i ; ce va fi pre venitoriâ —• 
tempulu va alege, pentru-că lumea e invenţiosă 
şi potu fi prospecte de a afla şi măiestria de a 
scrie — pentru nesuinţa in progresii — chiar ' 
ca la Chinezi, unu cuventu —- unu concepţii nu
mai cu unu semnu. Ce ne stă mai deaprope 
înaintea ochiloru e, că la numerulu anului tre
cutei sa alăturaţii una cifră care în ar i tmet ică 
duce rolă mulţii capriţiosă. Şi cum nu ? — Semnu 
multu şi puginu semnificătoriu. — Rola lui nu co
respunde totii-de-a-una la numire, pentru-că pre 
câtu adauge de una pre a tâ ta şi de t rage de altă 
parte şi cu to te aces tea pentru cei ce au noro
cirea de a numera preste noue florenî în pungă, 
e unu aşa numita m a l u m n e c e s s a r i u m mai 
puginu şi de câtu punga golă. Da — firesce mai 
puginu — pentru-ca punga celu puginu pote se 
aibă fundii — fia acela şi raru ca ciurulu, prin 
care t rece totu, ce este fluidu şi menuntu (după 
cei moderni mărunţii cu â seu e) — eră semnulu 
acesta , e chiar' fără de fundu, e ca unu cercii, 
ca unu ânelii (—pardonu! inelu). Pote că din astă 
causâ sciinţa capriţiosă nici nu i-a datu numirea de 
numeru, ci l'a botezaţii cu n u l a seu z e r o . — 
Nu potemu scrie zerU, cu U în capetu, din temere , 

*) Ceremii escusă, că fim iu crescuţi în şcole străine avemu 
stihî mai greniii, cugetele curgii mai cu anevoiă şi nu potemu 
nici s e r i ci cei din România, nici nu voi mii a s c r i a abusându 
de libertatea, pre care Academia rom. a pusu-o în cârca totu-
roru, prin acordarea libertăţii de a scrie toţi, cari cum stimu, Be-
trânii au scrisă cum au sciutii, căcî au cunoscută firea limbei din 
altă parte, nu precum o cunostu cei din dîlele nostre cari 
au mai multă ştiinţă decâtu sciinţa celoru bătrâni, carî nu au 
scriatâ cum, sau obicinuiţii a scria teneriî filologi ori logofili din 
<d,!lcle nostre. 

ca nu cumva cetitoriulu, să-Iu confunde cu z e r u l îi 
de la oi, care din graţia eufemismului modernu ar' 
fi pecarii a se s c r i a cu s, orî pote că unii novi-
zători se vină în periclulu de a-lu confunda cu z a-
r u l u de pre uşiă. 

N u l a — orî ca se fîă şi mai apesatu dîsu 
— n u 11 a şi z e r o , — este dar' semnulu la care' 
ne întreţenemii. 

Cugetatu-ai iubite cetitoriu cu seriositate la 
semnulu acesta capriţiosti, pre câtu de neînsem
naţii pre atâtu de potericu ? — Decă vrei, opre-
sce-te (orî de eşti fonologistu — o p r e s t e - t e ) 
puginu şi medi teză despre elti! 

Rolele ce jocă *cfUnicii t (mai eleganţii dîsfl 
de câtu >în to te dîlele») semnulu acesta în cele 
patru operaţiuni (după cei din România o p e r a ţ i i ) 
ar i tmetice, merită se fiă considerate. 

Decă începi a numera dela 1 pană la 9, 
crescu numeriî în proportiune (pardonu ! proporţie) 
progresivă, in câtu fiă-carele din cei ce urm£ză, 
maresce pre celu precedenţii cu unulu. In estu-
modu numerându dela unulu, ajungemu pană la 
noue, şî cându ar' fi se scriemu dece, am sferşîtîi 
cu numeriî, suntemu necesitaţ i a ne lua refugiulu 
la z e r o , la n u l l a , adecă la nemică. Se fimii 
escusaţî pentru acesta numire, că nu noi l'amu 
botezaţii aşa, are de a-şî mulţătni numele moder-
niloru bărbaţ î de şcolă, şi se pote că cu dreptulii, 
pentru-că aşa se vede a fi: zero = n u l l a = n e m i c a . 
Aci jace caracteristica progresului modernu. Aşa a 
lucratu şi celu Atotu-potente cându a creaţii lumea 
acesta, şi din nemica a adusu-o la fienţă. A în-
ceputu dela nemica şi a ajunsti la opera cea mi
nunată, pre care nici filosofulu Leibnitz nu a po-
tutu-o admira de ajunsu, iară unii din înţelepţii lu-
mei de astădî, rărjîmaţî pre cârgia raţiunei — află 
că lumea a foştii totii-de-a-una. Noi inse se stămu 
la credinţa, că lumea a facutu-o Domnedeu din 
nemica. 

Baremu de ar' imita în micii cu acestu re-
sultatu — progresivii şi corona făptureloru —-
omulti pre Creatoriulti seu ! — Inse dorere ! Tipulu 
— pre câtu vieţa lumei e mai lungă, — pre a tâ tu 
se depăr ta totu mai multu de prototipu ! — Aces t a 
încă e caracterist ica progresului jomenescu. — In 
d,îlele nostre suntu mai mulţi cei ce începu la 
multu şi sferşescu la nemica şi puginî începu dela 
nimica şi ajungu pănăA la ceva. 

Unde e erorea? In calculaţiune *) orî în calcu-
laţie ? 

Eu credu că nu suntu numeriî de vină, ci 
mai multu celu ce numera şi nu scie, unde se 
pună z e r o , unde se aplice n u 11 a — n e m i c a , 

(Va urma.) 

*) Ca.lcaia.tiune ciune-ciune Caunydn hangzik ez a csunye ! 
Aşa batjocuriau logofilii moderni pre filologulu Cipariu, cându ca 
archeologu înainte de 48, Începuse a scrie după cum e scrisu 
în cărţi, sî pote că acesta batere de jocu manifestează şi în d,îlele 
n6stre mai multă atia decâtu ciunt. Calculatia, operaţia, con
sideraţia, fundaţia, funcţia, si alt. atie. Pentru-ce nu_ şi Ama 
raţia, golatia, desiertatia, spurcatia, uraiia, sltbitia ? etc. 

http://Ca.lcaia.ti
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Diua de anulu nou — la mulţi fericiţi ani, 
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SCRISORI DIN ROMÂNIA. 

ţfe, D o m n u l e directorii! — Daţi-mî voia se Ve 
*v?re^W e x P r ' m £ i înainte de tote viile mele mulţu-

^ S t a miri pentru şcirea ce daţi cetitorilorti 
y$ZMZ »Amicului Familiei« că aţî isbutitu a Ve 

^g dobândi sănăta tea atâtu de preţuită tu-
Y§ turorti Româniloru cu t ragere de animă 

pentru înaintarea culturei naţionale ob-
stc.şcî. Netăgăduiţii munca românească v'a obosiţii 
pentru scurtă timpu, căci rareori întâlnimu între 
Românii devotaţ i pilde de resignaţiune şi jertfe 
cum aţi daţii d.-vostră generaţiuniî t inere. 

Deoda tă cu rostirea acestui netăgăduiţii sin
ceră sentimentu de bucuria, care cerii se-lu lăsaţi 
drepţii introducere la rîndurile ce urmeză, Ve rogti 
se primiţi în »Amiculu Familei» şi câteva^ lămuriri 
despre unele dintre comorile României. In locuiţi j 
unei istoriore seu a vr'unoru versuri neisbutite 
Ve voiu scrie despre instituţiile ţeriî în care mc 
aflu. Astfcliti am credinţă că voiii servi unei m .rî 
părţi dintre numeroşii abonanţî ai preţuitei r e , iste 
ce redactaţ i cu o lectură plăcută. 

Şi fiindcă me aflu tocmai în unulu dintre ; 
oraşele de portu ale României , voiu scrie de asta- j 
da tă despre comerciulu României, nu cu < late sta-
tistice, ci aretandu caile ei de comuni aţie co
mercială. 

Sosindti cu trenulu acceleraţii dela îucureşcî | 
la Galaţi, afacerile nu-mî lăsară timpi pentru j 
odichnă. A m credutu mai nimeriţii a ve lea ora- j 
şulti Galaţi. 

Oraşii de porţii la Dunărea-de-josu, Galaţii 
nu are o poporaţ ie statornică în numerti. Locui
torii Galaţiloru variază între 60—80.000 s iflete. 
Par tea cea mai mare a acestora suntu Ro.nânî. ! 
Străinii altcum forte numeroşi suntu : Grecî, O /rei, | 
Ruşi, Bulgari şi Turci. Comercianţii români suntu I 
aprope esclusivti de origine din Transilvania. Celu j 
mai însemnaţii exportu şi importă comercialii din | 
şi înspre aşîa numita «România de peste Milcovu« 
(Moldova) t rece , prin Galaţi. E firescu dar' ca 
Galaţii se oferă priveliştea unui oraşii modernii. 
Aci se află reşedinţa unei Curţii de apelă (tablă 
regească) şi a Comisiuniî europene dunărene. Din 
instituţiile publice Galaţii mai poseda : Episcopie, 
seminariu, liceu (gimnasiu superiorii), şcolă co
mercială, şcolă normală (preparandia), şcolă de 
marină a României , şcolă secundară de fete şi 
noue şcoli primare urbane (şcoli normale) de băeţ î 
şi pe a tâ te de fete. 

Clăditu în formă de amfiteatru, scena Gala
ţiloru e portulu cu sutele sale de bărci şi decile 
de corăbii — vapore întrândti din Marea-neagră 
pe Gurile Dunării şi suindu susti până la Galaţi, 
Brăila, Giurgiu etc. 

Mişcarea cea mai animată în Galaţi e fără 
îndoială la porţii. Cele vr'o 200 birjî (fiakere) care 
alergă în fuga cailorti pe stradele Galaţiloru se 
ducii şi vinii de obiceiii dela portu. 

Aci ni se oferă o privelişce dintre cele mai 
curiosă. Strada portului mişiună de lucrători, de 
căruţe de transporta. De cu nopte până 'n nopte 
se încarcă şi descarcă corăbiile. In deosebi vie e 
mişcarea de exportu acum cându tîrguiala înde
lungată e ameninţată de îngheţarea Dunării. Sute de 
cară ducii la portu productele ţeriî nostre : cereale, 
piei, vite şi l emne; sute de muncitori (hamali) 
descarcă carăle incărcândti vaporelc sosite dela 
ţermuriî Angliei, Spaniei, Franciei, Italiei, Greciei, 
Rusiei şi chiar' de pe castele Africei. 

To tă acesta mişcare însemnează bogăţia co
mercială a Român ie i ; ea ne arată viitoriulu ţeriî 
pe apă. Cine se îndoieşce despre acesta n'are de-
câtu se vadă pe soldatulu marinară românii ţe-
nendu sentinelă, formândti »paza Dunării.« 

Dela resboiulu pentru independenţă şi de la 
proclamarea regatului românii încoce, marina ro
mână sa sporiţii. O deosebită îngrigire se dă des-
voltăriî acestei secţiuni din forţa armată a terii 
mai vîrtosti că prin isbândile diplomatice din cei 
din urmă doispredece anî a domniei naţionale Ro
mânia a ajunsă a fi designată ca sentinelă a Eu
ropei in Orienta. 

Elevii şcolei de marină trecu, după termi
narea ştudiiloru şi a practicei aci mai aleşii la 
şcola navală din Brestîi. In anii din urmă să vorbia 
mulţii despre crearea unui postii de generalii de 
marină. Actualulti comandanţii alţi bastimenteloru 
de resboiti ce staţionează peste iarnă în portulu 
militariu dela Ţiglina aprope de portulti comercială 
Galaţi e colonelulii de marină Murgescu, unulu 
dintre ofiţieriî care sau distinşii deja in resboiulu 
ruso-româno-turcu. 

In mijloculii acestei mişcări in portu, poliţia 
portului o faeti soldaţii marinari români. Deja 
t recându spre porţii vedemu sentinelele române 
făcându-şî mersulu prescrisii în faţa agenţiiloru 
străine pentru vapore : în faţa agenţii rusescî, 
francese, italiene, austriaco etc. 

Totu in s trada portului se află şcola de marină. 
LTrcându-te pe vaporulii de pasageri ce suie 

dilnicu Dunărea ajungi în timpu de o oră la portulu 
Brăila. Aceaşî fisonomie oferă Brăila cu deose
birea că ' esteriorulu acestui oraşii ne infăţişază o 
privelişce mai simpatică ; oraşulii e mai modernii, 
mai concentrată , firmele comerciale române suntu 
mai numerose. Comercianţii români suntu şi aci 
aprope esclusivii Români din Transilvania. 

Amendoue aceste oraşe de porţii vorU perde 
importanţa lorii comercială îndată-ce se va fi con
struiţii podulii de ferii peste Dunăre, menită a lega 
Bucureşciî cu oraşulii de porţii maritimii Constanţa. 

Perdendu înse Galaţii şi Brăila, Bucureşcii 
voru ajunge centralii comerciului dintre apusă şi 



răsărită. Corăbiile sosindu pe Marea-neagră şi 
oprindu-se la Constanţa 'voru descărca mărfurile ! 
le vorii încărca pe vagone şi le voru transporta 
pe calea ferată preste Dunăre la Bucureşcî. Ast-
feliii Bucureştii vorii câştiga importanţa unui oraşu ; 
de însemnătate comercială europeană. Productele, 
naturale şi cele industriale ale Resăritului şi Apu
sului voru t rece prin portulti de mare Constanţa, 
portu români i ; ele se vorii încărca şi descărca în 
Bucureşcî ca centru de afaceri. 

Dar' se revinti la oraşulu Galaţi. Galaţii ca 
<-i aprope tote oraşele României ne oferă o pri-
velişce plăcută. Clădirile nu suntu legate zidă la 
zidii una de alta afară de centru. »Boieriulu« ro
mânii dela Galaţi, ca şi acela dela Bucureşcî nu-şî 
clădeşce casă cu etagii. O casă la mijloculîi curţii, 
înainte o grădină, alături arbori seu grădină cu 
flori — formeză locuinţa boieriului românii, de 
vreme-ce cum cjicea profesorulu facultăţii de teo
logie din Bucureşcî fostulă protopopu alu Sibiiuluî ! 
dlu Simeonîi Popescu, »Românulă clădeşce casă 
pentru-ca se locuiască elii, iar' nu pentru speculă.» > 

In Galaţi se află comanda flotilei române de 
resboiu şi comanda unei divisiî de armată. 

Soldatulu românii e — potu dice fără teamă 
de a greşi prin exageraţie — mai disciplinată de-
câtu soldatulă austriacă. Surprindetoriu e, că nu se i 
vSdu pe strada soldaţi. Diua întreagă soldatulu e \ 
cuprinsă cu şcdla, cu exerciţiile pract ice sau cum 
îî dice »infanteristului românii cu »teoria şi prac
tica.» Mie îmi vine se nu aprobu acostă lipsire i 
totală de libertate;. 

Deşi mai puţ ină desvoltată trupeşce, oştea- i 
nulă românii dovedeşce mai multă isteţime decâtu 
soldatulu românii din Austro-Ungaria. Ochiulă do
robanţului arată trezie şi agerime de spirită pre
lingă o admirabilă abilitate în mişcare. 

Termină de astă-dată. Speru că, deschiden-
du-mî locu în colonele revistei ce redactaţ i , voiu 
potea servi în celu mai deaprope numără cu in
formaţii bine alcătuite şi lămuritore despre alte 
instituţiunî publice ale României, şi mai deaprope 
cu înformăţiunî privitore la instrucţia publică. De
clară de pe acum, că instrucţiunea publică în Ro
mânia e neasemănată superioră, în tote direcţiu
nile, aceleia a Austro-Ungariei. 

Cornel Pop Păcurarii. 

STUDII HIGIENICE. 
j 

Alăptarea copiiloru noi născuţi. 

Sub numele de alăptare, să înţelege nutr i rea 
copilului după nascere. Alăptarea este de două 
feliuri; naturală şi artificială. Cea naturală este 
acea, care o face singură mama copilului, seu o 
altă femeia care îndeplinesce acelea-şî condiţiunî. 
Cea artificială este ace'a care se face directă dela 
capră, ori vacă, seu că laptele acestora animale 
se pune în biberone (unu feliu de apărată care 
'Iu vomă descrie mai la vale), din care sugă copii. 

Alăptarea naturală. 

Laptele este singura hrană a copiiloru în cele 
d'ăntâiu luni după naştere. Elu este unu alimentă 
ce intreţene respiraţia şi contribue la formaţia ţe-
sătureloră. Natura a dată copilului organe deli
cate , a trebuită, ca-'şi hrana care este laptele se 
fie unu alimentă' uşoru. Muma trebue se-şî hră-
nescă copilulă decă nici o causă nu se o p u n e ; 
căci este recunoscută că al imentarea naturală es te 
favorabilă atâta mamei câtă şi copilului, asia dar' ar ' 
trebui ca tote mamele se-şi alăpteze singure copii 
în interesulă săneteţiî loru şi a copiiloru loră. — 
Alimentarea naturală este pentru femeia din punc-
tulă de pathologiă celu mai bună preservativu 
contra accidenteloră grave ce vină după facere. 
Sa vedutu că numărulu femeiloru ce moru după 
facere este multă mai considerabilă ală acelora ce 
nu-şî alăpteză copii la senulă loră. — Apoi sa 
consta ta tă că, unu mare numără de afecţiuni ute-
rine (bole de mitră), resultă din causa nealăptăre i ; 
şi vomă afirma că, femeile dela ţeră suntu cele 
mai puţ ină atinse de bble mitrale, ele mai to t e 
'şî alăpteză copii la senulu loru. Es te bine şciutu 
că alăptarea întărdiază concepţ iunea cu 12—14 luni. 

Prin a lăptarea maternă îî asigură copilului o 
vieţă şi o sănătate durabilă, iar' mumei o restabi
lire mai repede după facere şi evitarea (înlăturarea) 
multora bole de mitră. 

Muma trebue se nu obicînuiască copilulu 
se sugă desă, în cele d'ântâiu dîle pote să i se 
dea la fie-care oră, dar' după o lună este destulă 
la fie-care două ore. Noptea t rebue obicinuită se 
sugă numai de trei orî in totă decursulu nopţii, 
(la 10 ore, la 2 ore şî la 6 ore). — La începută 
să înţălege că va fi forte greu, numai, copilulu o 
se plângă, dar ' t rebue consolată cu mângâieri şi 
prin diferite alte jucării, şi de sigură că după câte-va 
nopţ i va reuşi aşa de bine încâtu nu se va schimba 
obiceiulu. In totă-de-a-una după-ce copilulu a suptă, 
t rebue se se spele sfârculu ţâţăloră cu apă fe-
nicată (i"/0- adică; acid fenic I gram si apă IOO 
grame), cu romu seu spirtă înjumătăţită cu apă, 
căci numai ast'-felu va feri sfârcurile de a nu se 
crepa s6u răni, şî, şi pe copilă de a face aftee în 
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gură, (nişte răni micî albiciose şi cu marginele 
rosiî). — Copilulu se nu se culce alături cu mama, 
căci de multe-orf se întemplă nenorociri. 

Condiţiunile ce trebue se într'unăscă mama, 
pentru a-şî alăpta ea singură copilulu suntu ur-
mătorele: 

Etatea mamei, bolele s'ale şi starea senului. 
Pentru-ca mama se fie o bună nutrice, nu tre

bue se aibă mai multu de 35—40 anî, şi mai pu
ţină de 18—20 de anî, căci alt'feliu nu va putea 
da copilului o cantitate de lapte îndestulitoriu, — Se 
va interdîce alăptarea la o femeia atinsă de tur-
burărî digestive (bole de stomachu), de tuberculosă 
(oftică), lencoree (polă albă) seu perderi de sânge, 
o anemie (lipsă de sânge) şi de sifilis, evitându 
ast'feliu transmiterea acestora bole de cătră mamă 
la copilu; mai cu deosebire de sifilis, unde vomu 
descrie într'unu capitolu separată despre transmi
terea sifilisului prin alăptare dela mamă la copilu. 
— Senulu trebue bine observaţii, cele mai emis-
ferice ţâţe suntu cele mai bune, mamelonulu (sfâr
cului ţâţei) se fie câtu se pote de erectilii; ast'
feliu cândîi 'Iu vomu strânge laptele se iasă prin 
mai multu de dece orifice (găurele). — Ţâţele albe, 
rotunde şi semănate cu vine albastre suntu cele 
mai bune. 

Afară de caşurile citate, o mamă este datore 
se-.şî alăpteze copilulu seu, ele trebue se-şî lase 
obiceiulti de-a eşi multu în lume, de-a frecuenta 
balurile şî soirelele, şi de-a întrebuinţa corsetulu 
care vătăma multu unu peptu bunu pentru alăp
tare. — S'a vedutu adesea femei slabe se aibă 
copii marî şi graşi, şi chiar' ele prin alăptare se 
aibă o faţia mai bună, o formă mai robustă care 
o păstrăză şi pentru mai târdiu. 

Femeia care alăptăză trebue se se ferăscă 
de orî-ce impresiune care ar' emoţiona-o, face nu 
numai a modifica calitatea laptelui dar' chiar' a 
scădea cantitatea. 

Dacă nişte piedici evidente de bole, pune 
pe mamă în posiţiune de a-şî alăpta copilulu 
la o doică ; ea trebue se fie alesă cu mare aten
ţiune. 

O doică pentru-ca se potă alăpta unu copilu 
trebue se îndeplinescă condiţiunile următore: Se 
aibă dinţi şi stomachu bunu, plămâni sănătoşi, ca 
laptele se nu fie mai vechiu de 6 seu celu 
multu 8 luni. se aibă 20—35 anî, şi tote acele 
cor.diţiunî ce am menţionaţii pentru mamă. 

Pe lângă cela ce am menţionaţii încă, nu 
suntu bune nutrice acele femei atinse de fri
guri intestinale (friguri de stomachu), friguri in
termitente periodice în urma cărora devinu slabe 
şi anemice şi laptele se alterăză şi calitatea şi 
în cantitate. — Sifilisulu cu manifestăţile secon-
darc seu terţiare şi afecţiunile uterine (bole de 
mitră). Se nu fie măritată, seau se aibă men-
struele (periodu), căci aceste doue conditiunî potti 
da locu mai lesne la fecundaţiune (însărcinare), şi 
ast'feliu fiindu nu mai pote continua alăptarea în 
bune conditiunî de sănătate pentru copilu. 

Laptele de asemenea trebue esaminatu, în 
acestu casă trebue a se chiema unii medicii pentru 
esaminare. 

Unu lapte bunu se altereză sub influinţa di-
verseloru conditiunî ale mamei seu a nutricei; 
precum o alimentaţiune insuficientă a femeii, mo
difică secreaţiunea laptelui. 

Se crede că unele alimente favoriseză se
creaţiunea laptelui, acesta nu este adevărată, cjar 
băuturile puţinii alchoolisate activează ore-cum 
secreaţiunea lui. 

Regulele seu menstruelele (periodulu), face 
ca copilulu se fie turburată de colici, diaree şî~ 
insomnie. 

Raporturile sexuale, decă suntu moderate, 
nu influenţează aşa multu asupra alâptarei; din 
contra fiindu prea dese, slăbeşte atâtu nutricea 
câtu sî copilulu. 

Dela etatea copilului de 6 luni în susîi, tu-
bulu digestivii alu copilului pote primi şi alte ali
mente, dar' mai uşore, cum, o supă cu tapiocă, 
cu grisu, puginu grase şi cu pane şi chiar' alte 
alimente uşore. 

Aci trebue se aretămu şî epoca inţărcarei 
unui copilu. 

înţărcarea este pentru copilu trecerea sa 
la viaţa indepententă. încă din vreme trebue alu 
obicînuî încetă se suporte unele alimente până ce 

i va potea se se lase de laptele mamei. — In gene
ralii femeile înţărca copiî prea de tempuriu. 

Noi scimu ca între a 14 şî a 16 lună, copi
lulu are 10—12 dinţi şi pote se se nutrească pre 
lângă lapte şi cu alte alimente mai uşore ; de acea 

; se ficseză data întărcărei între 14—16 luni. 
Este forte rău de a se înţărca copiî prea de 

tempuriu, căcî acăsta constitue o causă puternică 
de mărire a mortalităţei noiloru născuţi. — Este 
asemenea forte rău de a prelungi prea multu 
alăptarea. 

Câtu pentru sesonulu (tempulu) care este de 
preferată pentru a înţărca copilulu, vera nu este 
bine, căcî atunci se întemplă înflamaţiunî intestinale ; 
primă-vera, tomna şi iarna este tempulu celu mai 
favorabilă. 

Nu admitemu nici o înţărcare bruscă; din 
contra se va încerca treptată de a se sustrage 
copilulu dela senii. Este bine înţeleşii că copi-

j lulu trebue ântâiu înţărcată de nopte, adică se nu 
i se dee noptea se sugă, şi i se va da lapte de 

; vacă, seu apă sacharată cu vinii. 
După inţărcare mamelele (ţâţele) se umflă, de

vinu târî şi dorerose, curgu mai multu seu mai pu
ţină, şi acesta stare pote ţene mai multu tempu. 

Cându laptele curge şî ţâţele suntu durerose, 
trebue înfaşîurate cu vată şi redicate în susu spre 
a le pădi de recelă. — Decă laptele nu dispare, 
se se ia unu ceaiu de rădăcină de piru, şi decă 
încă nu se desumflă se întrebuinţază unu purga
tivă (cureţenie) ca, untu de recină 30 grame ; seu 
se se ia 2 pilule purgative săra în tempulu cându 
se culcă. 
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Alimentutiunea artificială. 

De multe-orî se întâmplă că o femee din 
causa unei maladii, nu pote alăpta singură, şi ast'-
feliu este silită se alăpteze copilulă artificială. 

L a noi în ţeră acesta alimentaţiune este în
t rebuinţată mai multu în oraşe şi mai de loca pe 
la sate . — Acesta modă de alăptare este forte 
periculosu, şi fiindu-că copii hrăniţi în modulă 
acesta suntu mai adese bolnavi, şi morii cea mai j 
mare parte ; statisticele ne aretă o mortali tate de 
30%,, 4 0 % până la Jo",'u printre copii crescuţi cu 
biberonulu; şi acesta mai multu din causa lipsei 
precauţiuneloru luate la întrebuinţarea acestui in
strumentă, pre care 'Iu credemă menită a aduce 
servicii cândă se va aplica cu inteligenţă. 

Cele mai bune biberone suntu ale lui »Char-
riere«, fiindu-câ sfârculu adică căpătâiulă este fă
cută de osu mole. — Se introduce laptele în sticlă, 
se pune alături cu copilulu, şi apoi i se întrofluce 
mamelonulu în gură. — Laptele t rebue se fie de j 
vacă, capră albă, seu de măgăriţă, care se apropie 
mai multu de ală femeei. — Laptele t rebue ames
tecaţii cu doue părţi de unu ceaiu de anişonu, de 
muşeţelu sdu chiar' şi apă de oreză până la e ta tea 
de ş£se luni, de acilea pote se i se dee şi simplu. 
— Aces ta mestecătură se pune în biberonă şi apoi 
acesta se scufundă în apă caldă, şi ast'feliu se în-
căldeşce, până-ce arc temperatura laptelui maternii. I 

Pentru-ca alimentaţiunea artificială se fie în bune 
condiţiunî, ca se putemu scăpa dela mor te unu 
numeru mai mare de copii t rebue ca se aplicămu 
biberonulu cu cea mai mare îngrijire, se se ţîe 
câtu se pote de curată, spălându-lu de 3—4 orî 
pe dî cu apă caldă. 

D R . E M . ELEFTERESCU. 

Asceptându... 
Plânge feta şl suspină lângă riu 
Peru-I cade 'n bucle creţe pan' la briu 
Chipulu ei se oglindeazâ in unii valii, 
Ochii-Î versă două lacvemi de cristalti. 

Preste ceriu s'-aşiadiă-'n rânduri norii grei. 
Luna 'şi versa foculu dulce 'n facla ei; 
Ventulu leagănă o luntre lângă ea 
Iar' din ceriurl printre nori cade-o stea. 

Linişce domneşce 'n lume şi amorţi, 
Numai ea-i ne/lnişcita de-alii seu dorii, 
Căci departe preste riulu spumegosu 
A plecaţii iubitu-i dulce şi frumoşii. 

Şi i-a disu l'alui plecare 'n dulce glasu 
Se m'aşeepti aci iubită und' te laşii! 
Şi de atunci pre mali/ ea şede suspinândii 
Prm'ndu lungii in depărtare şi-aiceptândii. 

GEORGIU S IMU. 
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C r o n i c ă — Comitetulu de caritate din 
Elasiu. I)iua de 29 Uecembre n. an ,tr. a foştii 
o dî de bucuria^ pentru copilele şi copii seracî dela 
şcolele nostre. In acesta di Comitetulu de cari tate 
de curendu înfiinţată, a distribuită in presenţia 
unui publică numerosu la 64 şcolari (18 copile şi 
46 copii) îmbrăcăminte de iarnă şi încălţiâminte, 
fie-căruia după trebuinţă. Escelenţia Sa prea 
bunulă nostru Archireu şi Părinte încă a asistată 
la acestu actu umanitară la care şi însuşi a 
contribuită 50 fi v. a. — îndată după intrarea 
Escelenţiei Sale în sala cea mare de gimnastică, 
unde sa ţenutu acesta serbătore, corulu teologiloră 
sub conducerea iubitului nostru profesoră de mu-
sicâ a esecutatu o » R u g ă ţ i u n e.« După acea pro
fesorală J o a n u G e r m a n ă aretă în câteva cu
vinte nobilulă scopă alu comitetului de caritate, 
mulţămeşce tuturora acelora, cari contribuiră în 
modulă acesta la îmbrăcarea celoră goli şi lipsiţi. 
— Urmă apoi distribuirea obiecteloră, ce erau 
aşezate pre ne.şce mese lungi. - Lacremî de bu
curia curgeau din ochii celoru presenţi vedendu 
cu câtă mulţămire 'şi privescu copii şi copilele obiec
tele loru dăruite, după distribuirea obiecteloră, unu 
ştudentu mulţămi în termini forte mişcători în numele 
celoru ajutoraţi, atâta comitetului câtu şi marinimo-
şiloru contribuitori. Escelenţia Sa ca unii prea 
demnă Părinte încă îndemna tinerimea la ascultare, 
supunere şi diliginţă — Spre închiere corulu teologi
loru esecutâ cu multă artă cânteculu »Eu m e d u c ă 
c o d r u l ă re m â n e « . . . Apoi ne depăr tarămă ducându 
cu noi mângâierea sufletescă, că am severşîtu o faptă 
adeverată creştină. Precum sum informată sau colec
tată spre acesta scopu 230 fi. 70 cr din cari sau 
spesatu 135 fl. 39 cr; iar' restulti de 75 fi. 31 cr. sa de-
pusu la cassa de economii »Patria<< din locu, cu 
destinaţiunea că pre venitoriu se se întrebuinţeze 
totă spre acestu scopu. Vestmintele ce au în-
cursu la comitetu tote sau folosită. Pentru prefa
cerea şi adaptarea vestminteloru pentru copile nu 
sau spesatu nemică, deorece damele române din 
loca cu o adeverată abnegaţiune şi bunăvoinţă 
demnă de totă lauda le-au întocmită dândă din 
alu seu totă materialulu de lipsă. Celea câteva 
conveniri spre acestu scopu au aretată ce pote uni
rea şi bunainţelegerea — Sau discutată între al
tele şi întemeiarea unui internată pentru copile. 
— Cu o adeverată însufleţire sau primită înfiinţa
rea unei reuniuni de femei, cu nobila missiune de 
a ajutora şcola de fete prin între ţ inerea unui in
ternată de fete, şi ast'feliă a face posibilă ca acesta 
şcolă, care şi până acum a dată multe preotese 
diligente, mame bune, pe venitoriu se fia şi mai 
frecuentată. Proiectulu de statute e deja gata şi în 
djlele proxime se va suşterne spre aprobare. 

Gratulămu din animă dameloru române din Blaşiu 
la nobila loru întreprindere naţională şi umanitară! 
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Influenză. O bolă grea cutrieră Europa în-
tregă. E a se numesce influenză (influenţă) şi por-
nindti în luna Octomvre din Rusia, astăd' a ajunsă 
până la noi. Boia acesta se estinde multu mai re
pede, decâtu colera şi alte bole lipiciose, şi pă
trunde fără deosebire în casele cele mai curate şi 
mai strălucite ca şi în bordeele cele mai murdare 
şi mai infime. In Rusia a atinsu o mulţime de in
divid.} din familia imperială; şi apoi atâtu aici câtii 
şi în Paris, Viena, Pesta, etc. a oboritu la patu 
mulţime de persone din clasele cele mai înalte. E a 
se ivesce întocma ca frigurile împreunate cu cataru. 
Bolnavulu semţesce deodată fierbinţeli marî, cari 
se urcă şi scadu cu repediune, apoi dureri de capu, 
tuşă grea cu flegmă şi scuipitu cleioşii, mucositate 
galbenă ca şi puroiosă, dureri la coste şi la copse, 
oboselă mare ş. a. Boia în sene nu e de morte 
dar' la individ? mai slabi de conştrucţiune uşorii 
t rece în altă bolă: tifus, aprindere de plămâni, etc. 
din care cu greu scpă câte unulu Pentru acea 
individ.il atinşi de acesta bolă se se grijescă bene : se 
se frece bene cu oţetii de vinii, apoi se se ţenă în 
temperatură de-o potrivă de 14 16" Reaumur, se 
nu iesă afară în aeru 7 8 d'le, se bee thea şî se 
se nutrescâ uşoru, iar' decă fierbinţelile nu vreu se 
scadă se iae p i^ ină chină, — la totu casulu e bene 
a consulta unu medicii buna. 

Lianţii revindeoaţi ai Năseudeniioru. Fondu
rile năseudene şi familia K e m e n y au ajunsti se j 
se împace, cum spunu diuarele maghiare. O comi-
siune de bărbaţi competenţi a stabilita valorea 
munţilorti în cestiune la 1.400.000 fl. Venitele pă-
duriloru dela anulii 1776 până acum au foştii de 
2,600.000 fl Familia K e m e n y a pretinsă deci 
dela Năseudeni p a t r u m i 1 i 6 n e fl. ca despăgu
bire Acum după învoirea făcută, familia Kemeny 
pretinde despăgubire numai de 316.000 fl. 

0 invenţiune curiosă. Unu Americanu se ocupă 
se estragă din tote alimentele principale esenţia j 
curaţii trebuitore hranei sângelui. Se asigură, că j 
esperienţele ce a făcuţii asupra-şi cu extractele 
dobândite până acuma au datu resultate mulţerm-
tore. Unu omii nu va mai ave nevoie de aci înainte 
se-şi piardă cehi pucinîi doue cesurî pe di cu mân
carea : demineţa, cândii se va scula, va bea unu | 
păhăruţii de esenţiă de carne, pane, de legumi şi 
de mere şi lichidulii acesta va repara cu prisosii 
poterile sângelui în cursii de 24 de ore. Mai 
mulţi Americani bogaţi, iubitori de plăcerile mesei, 
au vorbiţii de reu acestii sistemii de hrană ; doc
toralii inse a respunsu, că cu esenţiele sale nu vorii j 
mai fi bole de stomachii şi nu vorii mai fi private, j 
care se infecteze hrana principală a sângelui, aerulii. 

Superbitrarea in anulu 1890. Ministrulii de ; 
honvedi a emisii o ordonanţa în privinţa organisăriî 1 
şi a compunerei comisiunilorii de superarbitrare pe j 
anulu 1890 în ţerile coronei ungare. După acea 
ordonanţă comisiunile au se se într 'unească în 
Aradii, Neoplanta, Braşovii, Budapesta, Dobriţinii, 
Erlau, Beserica-albă, Fiume, Alba-Julia, Caşovia, 
Cluju, Comornu, Sibiiii, Oradea-mare Cincî-besericî, | 

Pojonu, Oedenburg, Satmarîi, Seghedinii, Timişora, 
Esseg, Karlstadt, Petrovaradinu şi Agramii la 4 
Ianuarie, 3 Februarie, 3 Martie, 16 Aprilie, 6 Maiii, 
2 Iunie, ?, Iulie, 2 Augustă, 27 Septemvrie, 9 şi 
10 Octomvrie, 4 Novembre şi 6 Decemvrie. 

Datoria pendentă a statului. Comisiunea pentru 
controlarea datoriei pendete a statului în şedinţa 
ei dela 5 1. c. a aflaţii, că circulaţiunea de bilete 
de staţii cu finea lunii lui Noemvre a fostu: 
bancnote de unu fiorinii 77,081.995 fiorini, bancnote 
de 5 fiorini 129,856.955 fiorini, bancnote de 50 fiorini, 
149,692.000 fl. la olaltă 356,630.950 fl. Eră scri
surile fontiare ale salineloru suntfl în sumă de 
55,368.040 fl. Datoria pendentă este deci de 
411,998.990 fl. 

Despre divorţu, scrie în fasciclulii depre luna 
Decembre a revistei »North • American Revie\v« 
marele bărbaţii de staţii Gladstone. Densuhi con
damnă din tote punctele de vedere divorţulti dîcundu 
că bunăstarea soşietăţiî se baseză pre căsătoria 
învoiala căsătoriei se închiă pre vieţa întregâ .şi 
numai cu mortea se sfer.şeşce. Afară de acea că
sătoria creştină este unii votu facutu înaintea lui 
D -dieu şi baserica nu e volnică a deslega dela 
acestii votti Beserica latină şi cea anglicană nici 
odată nu a concesii închiarea unei noue căsătoria 
— decâtu din consideraţiunea slăbiţiunei omeneşcî. 
Până cându în Anglia numai cu marî cheltuieli si cu 
concesiune parlamentară sa potutii ajunge la edî-
cerea unei despărţiri, căsătoria de facto totu-de-a-
una sa considerată de indisolubilă. Dela amilii 1857, 
cându sa primiţii legea de divorţu, în cercurile mai 
înalte a scăcjutu moralitatea si şcandalele publice 
a deveniţii mai dese. Despărţirea încă nici la pă-
rechile, cari aievea au încetatu de a se mai iubi, 
nu se pote concede. — Insemnămii aci, că Glad
stone este recunoscuţii ca unulu dintre cei mai buni 
bărbaţi. 

Cum se pedepseşoe adulteriulu in Marocco. 
Colonia europenă din Marocco a asistaţii de cu-
rundii la o scenă barbară pe stradele acelui oraşii: 
-— O femeia tineră şi frumosă era legată golă pre 
unu călii, pre care 'Iu ducea de căpăstru unii ha
rapii şi 'Iii silea se trecă preste trupulii unui omu 
ţenutti joşii de c â t v a funcţionari poliţeneşci; în 
vremea asta femeia era mereu biciuită de alţi doi 
poliţişti. — Operaţiunea sa făcuţii in mai multe 
respântiî ale oraşului, în ochii mulţimei spăimentate 
şi indignate. Vina omului şi a femeii era, că s^ 
iubiau fără se fi fostu cununaţi după lege ; femeia 
ave deja bărbaţii legitimii, după a cărui cerere slj* 
aplică pedepsa. 

Brasilia a detronaţii pre bunulu seu împeratii 
Dom Pedro şi sa proclamaţii de staţii republicanii. 

Reformarea calculării tâmpului la staţiunile de 
căi ferate. De multu se ventileză cestiunea, cum 
s'ar' pote unifica mesurarea tempului in diferite 
ţerî ale Europei . Orologîulu din Paris aretă altă oră, 
nu ca orologîulu din Constantinopolti; preste totu 
diferinţa e forte mare şi fiecare ţeră 'si are oro
logîulu seu. Chiar' şi în acea-şî ţeră se observă 
diferinţa de câte o oră şi doue. L a conferinţa 
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generală a directoriloru căiloru ferate, care se 
va ţene anulu viitoriu, ministrulu nostru de co-
merciu va presenta unu proiectu de reformă în 
acesta privinţă : Europa se fie împărţită în 4 zone; 
ca meridianu de unitate să fie priviţii meridianulu 
care trece prin Londra . Cându va ba te în Londra 
12 ore în întregă zona primă (Anglia, Francia, Spania) 
va fi acea-sî oră. In zona a doua va bate o oră mai 
târdiu în a treia zonă încă o oră mai târdiu şi totu 
ast'feliu mai târdiu cu o oră în zona a patra. D. e. în 
acela-şî tempu cându orologîulu va areta în zona 
primă 11 ore înainte de amedî în zona a doua 
(Svedia, Danemarca, Germania, Elveţia, Italia şi 
Austro-Ungaria) va aretâ punctti 12 ore, în zona 
a treia (Rusi'a vestică şi Turcia) va areta 1 oră după 
amedî., eră în zona a pa t ra (Rusia ostică) 2 ore d. a. 

înfiinţarea de camere medicale. Comitetulu 
centralii alu reuniunii mediciloru din Ungaria a 
lucraţii unii proiectu pentru înfiinţarea de camere 
medicale. Numerulu membriloru unei camere nu e 
fixaţii, elu pote fi încependii dela 40 până la cinci 
şi şese-sute. Acestu proiectu va fi aşternuţii gu
vernului. 

Noti ţe . — Legenda săratărei manilort. în 
vieţa de tote diJele este .sărutatulu manei, ca semmî 
de politeţa, unii obiceiu vechili «Linguşitorii» d.ice 
Solomomi, »nu obosescii a săruta mâna patroniloni 
lorii.« In tempii vechi, cândiî voia cineva se măr-
turisescă stelelorii umilita sa închinăţiune, se în-
templa acesta prin sărutarea mânii proprii. In tem-
puJii cândiî se închinau indienii la sore, ţeneu ne
conteniţii mâna la gură. Cându aduceu grecii cei 
avuţi deilonî jertfe scumpe, atunci consta suroga-
tulu acestora la cei fără de mijloce, sau la cei de 
totu seracî într'acea, că stândii drepţii în susii să
rutau mâna idolilorîi sau a lorii însă-şî, tramiţendii 
în acela-şî tempii cătră orisontii sărutări. Acestu 
obiceiu se transmisă la români, la cari era săruta
rea manei statuelorii unii feliiî de lege. Cându odată 
unulii uită acesta la trecerea pre lângă o statuă, 
fii urmăriţii ca ateiştii. In Roma se obicînui mulţii 
sărutatulu manei, înse numai de cei supuşi cătră 
stăpânii lorii. O privelişte deosebită trebue că sa 
înfaţîşatii atunci, cândii Cato la depunerea coman-
dei sale superiore lasă ai săruta mâna toţi soldaţii. 
Imperatoriî ţeneu mulţii, ca cei mari se le sărute 
m â n a ; acesta era unii actu principalii de etichetă. 
Cei de răngii inferiorii nu aveau dreptulii la o ne
mijlocită sărutare de mână. Plecaţi pe genunchi, 
atingea cu mâna dreptă polele hainei împerăteşcî 
ducândii apoi mâna la gură. Ceialalţî slujitori ai 
domnitoriului îi tramiteu întocmai ca deiloru din 
distanţă sărutările lorii de mâni. 

Ingrigirea buzeloru Pe tempii rece multe 
persone sufere de usturime de buze. Se potă ci
neva scăpa de acesta suferinţă, seu a uşora dorerea 
în chipuhi următoriii : Se spală buzele cu apă cal-
dicică; se ştergii cu o pânză mole încâlcită puţinii, 
apoi se unge cu puţină pomadă canforatâ. După 
o oră se ştergii din nou buzele şi se ungii cu gli
cerina. Acesta procedură are încă avantagîulii de 
a face buzele moi şi roşii. Persanele susceptibile 

de a ave buzele aspre, este bine se ia precauţiuni 
mai înainte de a eşi în aerii rece, ungendii buzele 
cu glicerina. 

Bibliografia. — Gramatica limbei ro-
mâneşci (Sintaxă, Etimologia, Fonetică, Stilu.) în
tocmită în doue cursuri concentrice pentru şcolele 
poporale, de I o a n ii D ă r i 11, înveţatoriu la şcolele 
centrale rom. din Braşovii. Cursulii I. Pentru an. 
alu 3-lea şi 4-lea de şcolă. Ediţia II, revăzută, 
corectată şi înavuţită. Editura librăriei Nicolae I. 
Ciurcu în Braşovii. 1890. Formaţii 8° de 80 pag. 
Preţulii 15 cr. — La compunerea acestui opşoru 
didacticii, autorulu a căutaţii se se ţenă stricţii de 
poveţele pedagogiei şi didacticei de adj, avendii 
în vedere disposiţiile normativului şcolariu, cerinţele 
planului ministerialii şi împrejurările, în cari pote 
prospera înveţămentulii la noi. 

Rentabilitatea economiei de vite in esplota-
t iunea mare a eşîtu de sub tipariii în Tipografia 
A. Mureşiami. Conţene trei conferinţe ţenute la 
Universitatea din Bucureşcî, de Dr. G e o r g e 
M a i o r u, profesorii de agricultură la şcola dela 
Ferestreu. 

Meseriasult românii, singura foia care o 
aveamti noi Romanii pentru industriaşi şi carea a 
foştii până acum susţenută numai cu mari sacrificii 
din par tea părintelui Bart. Baiulescu, în numerulu 
ultimii din anulu trecuţii 'si ia remasii bunii dela 
cetitori, de-6re-ce t rebue se apună. Căuşele suntu 
uşorii de aflaţii. Foia carea costa numai I fi. 20 
cr. şi-a măritu numerulu restanţieriloru încâtu cu 
totă suma de 250 fi. din fundaţiunea M. şi E . 
Stroesco nu-şî pote plăti nici spesele de tipăriţi. — 
Regretămii acestu evenimentu cam obicinuiţii la noi 
Românii — atâtu de indiferenţii facîă de publică-
ţiunile literarie. 

""" Deşi noi suntemii pentru ortografia eti
mologică, în care încă forte chiarti se potii însemna 
sunetele i, U, d, S, t a ş a : d cu dî (d. e. frundîa), 
S cu sî (d. e. sîaga), t cu t î (d. e. ulitîa) e t c , 
totuşii la stăruinţa mai multorti ceti tori ai noştri 
amu adoptaţii în acăsta foia ortografia Academiei 
române cu forte puţ ine şi neînsemnate abateri . — 
Aces t a o însemnămu ca se nu fimii taxaţ i de in-
consecuenţî pentru că în alte scrieri ale nostrc 
ţenemii şi mai depar te la ortografia etimologică. 

Gâoiturâ numerică. 
De Marin P. Simtionu. 

1. 10. 
' 4 . 6. 13. 
• 12. 7- 9- 5-

3- 5- 10. 
6. 7, 8. 9. 11. 
4. 8. 11. 7. 2. 12. 

unii instrumentii pentru haine. 
o interjecţiune. 
unii arbore. 
unii pomii. 
timpii de recreaţie. 
o regiune cerească. 

1 . 2 . 3 . 4 . 5 . 6 . 7 . 8 . 9 . 1 0 . 1 1 . 1 2 . 13 poftescii la toţi. 

Terminulu de deslegare e io Februarie st. 11. 
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G l u m e 

M e d i c u l u i Ce De ce vre se iie medicii ? 
vrei se te faci. puiulu meu 

P r u n c u l u i Medicii. 
M e d i c u l u i Şi p n ntru ce ? 
P r u n c u l u i Pentiu-că apoi voiu da medicină la 

to ţ î aceia pre carî me voiu mânia. 

Unii bîirbieriu ved.endu că unii boeriu ÎT plăteşce 
pentru rasulu capului cincî parale, iar ' pentru gătela bar-
bei cinct galbinî, — Boeriule, îi d.ise, aşa se vede că mintea 
din capii totă sa scoboritu în barbă, de ace'a mai mulţii 
barba decâtu capulu o cinsteşcî. 

De ce e apâtosu laptele ? O lăptăresă aducea 
lapte in totă d.iua l a ° coc6nâ. 

De câtva timpii, ea îî aducea unu licuidu prea apătosu. 
Cccona se plânse de acesta. 

- Oh! replica lăptăresă. dacă ai şei, cocână, pe aceste 
călduri vacile beau atâtîi de multă apă. 

MetempsychoS'd. — Se vorbia despre transformarea 
sufleteloru (metempsychosă). 

Unulu, căruia îi plăcea multu banii, se lăuda că elu ar' 
fi transformată din viţelulu de aurii. 

Te credu, îî dise altulu, căci n'ai perdutu decâtu aurulu 
pe care 'Iu cauţi. 

Mângâierea sulletului. — Se şcie că unele co-
cone simtu o mare plăcere şi bucuria cându e se trecâ armata. 

în Bucureşcî era o revistă militară. 
Cocona Zoe. observă pe amica sa, cu care venise se pri-

vescă, că se schimbă la faţiă şi tresare. 
— Ce ai scumpa mea, te-a apucatu palpitulu ? Te înţelegu, 

trece mângăerea sufletului I eu.. . 
— Da. 
— Cum 'Iu chiamă ? 
— Regimentulii I. de roşiori. 

Spărietură. Intâlnindu X. pe Y. î î d ise : 
Spariă-me. 
— De ce ? 
— Sughiţu. . . şi dacă me spariî îmi trece. 
— Bine ! . . Imprumută-me de cinct sute lei. 
— Mulţămiinu, mi-a trecuţii. 

Surdulu care aude. Unu leneşi cerendu milă 
spunea cu unu aeru plângătoriu : „Miluiţi-me, omenî bunî, 
că.sunta surda, n'audu de locii." Una ore-cine prefâcându-
se că scote se-i dee o monedă de arginta, î t ddse încetu, 
„De multa eştî surdu, creştine?" — „Din copilăria" răs
punse surduia, 

Cu calculu. Unu ore-cine dorindu se înveţe musica 
întreba p p unu înveţătoria de musică: 

— Câtu trebue. domnule, se plătescu pe lună ? 
— Pentru luna întâia patru galbinî, răspunse 

dascalulu, iară pentru celealalte următ6re câte trei. 
Dacă e aşa, reluă, întrebatoriulu, se începemu de-a 

dreptula dela luna a doua. 

După săptămânile de miere tinera soşiă aruncă 
bărbatului seu că o prea negh'gă, că acum nu se întere-
seză de ea ca înainte de căsătoria, c ă . . . . că şcie prea 
bine cumcă dacă ar" mori diusa acum elu nu o ar ' pe
trece nicî până la mormântii.. . 

— ÎIo, ho, asta o prea mulţii, acesta trebue pro
bată. . . . 

Proprietariu, Redactorii respund.etoriu şi Editorii: N i COI 
Gherla Imprimăria „Aurora" p. A. Todoranu 1890. 
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